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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Σκοπός 
 
Σκοπός αυτής της πτυχιακής εργασίας είναι : 
 

• H ανάλυση των χαρακτηριστικών της Καρπάθου (γεωγραφικά, 
πληθυσµιακά, περιβαλλοντικά,). 

• Η τουριστική επενδυτική πολιτική στην περιοχή µε το πέρασµα των 
χρονών. 

• Η  ανάδειξη των τουριστικών πόρων ( φυσικών και πολιτιστικών) και 
των τουριστικών προϊόντων του νησιού. 

• Η καταγραφή της τουριστικής προσφοράς και της ζήτησης, βάση 
δηµογραφικών στοιχείων. 

• Η διάγνωση προβληµάτων της Καρπάθου και η επίλυση αυτών 
• Οι στόχοι και οι προτάσεις σχεδίου αειφόρου ανάπτυξης εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού  σεβόµενοι το περιβάλλον και τον άνθρωπο. 
• Η συµµέτοχη των κατοίκων και των αρµόδιων φορέων  σε 

προγράµµατα εκπαίδευσης περιβαλλοντικής προστασίας. 
 
 

2.ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

2.1 Ιστορία 
 

Η Κάρπαθος εντυπωσίασε τους αρχαίους Έλληνες και θεωρούσαν ότι 
εδώ φιλοξενήθηκαν πολλά µυθικά πρόσωπα. Σύµφωνα µε µία µυθολογική 
εκδοχή ο πρώτος οικιστής της Καρπάθου ήταν ο Τιτάνας Ιαπετός, γιος του 
Ουρανού και της Γαίας και αδερφός του Κρόνου, του πατέρα του ∆ία. 

Μία άλλη εκδοχή θέλει όλους τους Τιτάνες να ζουν στο νησί πριν 
επακολουθήσει η περίφηµη Τιτανοµαχία που µας αφηγείται ο Ησίοδος, κατά 
την οποία οι Τιτάνες που ήταν συγκεντρωµένοι στην κορυφή της Όρθης, 
νικήθηκαν από το ∆ία και τους δώδεκα θεούς που είχαν σαν ορµητήριο τον 
Όλυµπο της Θεσσαλίας. Ωστόσο η Κάρπαθος δε φιλοξένησε µόνο τους 
Τιτάνες, αλλά και τους Γίγαντες, που ήταν και αυτοί 
παιδιά της Γαίας. Ανάµεσά του και ο Εφιάλτης, ο 
δίδυµος αδελφός του Ώτου. Γι αυτό η γνωστή 
τοποθεσία Αφιάρτης, στο νότιο µέρος του νησιού, 
φαίνεται να είναι παραφθορά της λέξης Εφιάλτης. 

Στο νησί Κάρπαθος έζησε επίσης ο 
Προµηθέας, γιος του Ιαπετού, που έκλεψε τη φωτιά 
από το ∆ία για να την προσφέρει στους 
ανθρώπους. Σχετικά µε το όνοµα της Καρπάθου 
υπάρχουν διάφορες εκδοχές. Μία από αυτές 
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συνδέει την ονοµασία του νησιού µε το φυτό κάρπασο που ευδοκιµούσε στην 
Κάρπαθο. Το ίδιο φυτό ωστόσο έδωσε το όνοµά του στην Καρπασία, πόλη 
της Κύπρου. 

Το νησί σύµφωνα µε ευρήµατα είχε κατοικηθεί στην νεολιθική εποχή και 
αυτό βέβαια αναιρεί την εκδοχή, ότι πρώτοι οι Μινωίτες κατοίκησαν την 
Κάρπαθο. Βέβαια η Κρήτη είχε µεγάλη επιρροή στην Κάρπαθο 
αναµφισβήτητα. Τα παλαιότερα ευρήµατα στην Κάρπαθο χρονολογούνται 
από το 2500 π.Χ. περίπου. Η επίδραση των Μινωιτών αρχίζει να γίνεται πιο 
εµφανής γύρω στα 1600 π.Χ.  

Τον 14ο αιώνα έκαναν την εµφάνισή τους οι Μυκηναίοι, οι οποίοι 
κατέκτησαν το νησί και κατασκεύασαν την ακρόπολη του Ποτίδαιου. Βρέθηκαν 
στην Κάρπαθο πολλά αγγεία που µαρτυρούν την παραµονή τους στο νησί. 
Ο Όµηρος αναφέρει στην Ιλιάδα, ότι η "Κάρπαθος" πήρε µέρος στον Τρωικό 
Πόλεµο, στέλνοντας πλοία. Ένας άλλος λαός που κατοίκησε στο νησί ήταν οι 
Φοίνικες, ναυτικός λαός, που εκείνη την εποχή διέσχιζε µε τα πλοία του τη 
Μεσόγειο και µετέφερε τα προϊόντα του σε διάφορες χώρες αναπτύσσοντας 
έτσι το εµπόριο και ενδεχοµένως χρησιµοποίησαν και την Κάρπαθο για 
σταθµό τους. 

Μία χαρακτηριστική δραστηριότητα των 
κατοίκων της Καρπάθου κατά την αρχαιότητα 
ήταν το ότι γινόταν συλλογή κόκκινων 
κοχυλιών και µε το βράσιµο δηµιουργούσαν 
χρώµα που το χρησιµοποιούσαν για τη βαφή 
υφασµάτων. Από το κόκκινο χρώµα που 
ονοµαζόταν πορφυρούν έλαβε και το όνοµα 
Πορφυρία. Κάτι χαρακτηριστικό για την 
παρουσία των Φοινίκων στο νησί της 
Καρπάθου είναι η ονοµασία του µικρού 
λιµανιού Φοινίκι που βρίσκεται στη δυτική 
ακτή του νησιού και σήµερα είναι πόλος έλξης 
για επισκέπτες κυρίως το καλοκαίρι. 

Μετά τους Μυκηναίους και τους Φοίνικες στο νησί ήρθαν οι ∆ωριείς 
γύρω στα 1000 π.Χ. Οι ∆ωριείς έφεραν τη µεγαλύτερη ακµή στο νησί. Εκείνη 
την εποχή άκµασαν τέσσερις οχυρωµένες πόλεις και γι αυτό την εποχή των 
∆ωριέων η Κάρπαθος ονοµαζόταν Τετράπολις. Οι πόλεις αυτές ήταν το 
Ποτίδαιο ή Ποσείδιο, η Αρκεσία ή Αρκέσεια, η Βρυκούς και η Νίσυρος, που 
είναι ένα βραχώδες νησάκι βόρεια της Καρπάθου. 

Η Κάρπαθος συµµετείχε στην πρώτη Αθηναϊκή Συµµαχία που έγινε το 
478 π.Χ. Ο Πελοποννησιακός Πόλεµος (431 - 404 π.Χ.) τη βρήκε σύµµαχο 
των Αθηναίων. Όµως µετά την ήττα των Αθηναίων το 404 π.Χ. υπέκυψε 
στους Σπαρτιάτες και επανήλθε στους Αθηναίους το 397 π.Χ. που έδωσαν και 
την αυτονοµία στο νησί. 

Μετά Χριστό πλέον στα µέσα του πρώτου αιώνα η Κάρπαθος 
κατοικήθηκε από τους Ρωµαίους, υπό τον αυτοκράτορα ∆ιοκλητιανό. Πριν το 
∆ιοκλητιανό είχε ζήσει ο στρατηγός Λούκουλλος. Ο Λούκουλλος έστελνε στην 
Κάρπαθο ειδικό πλοίο να ψαρέψει τα ψάρια που ζουν εκεί. Ο Μέγας 
Κωνσταντίνος νοµιµοποίησε το Χριστιανισµό το 330 µ.Χ. και το 395 ο 
Θεοδόσιος Α΄ διαίρεσε το ρωµαϊκό κράτος σε Ανατολικό και ∆υτικό. Η 
Κάρπαθος ανήκε στο Ανατολικό. Τότε άρχισαν να κτίζονται χριστιανικές 
εκκλησίες, όπως της Αγίας Φωτεινής, της Αγίας Αναστασίας και άλλες. Κατά 
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τον 5ο αιώνα µετά Χριστό η Κάρπαθος λεηλατήθηκε πολλές φορές από τους 
Άραβες, Σαρακηνούς, Μαυριτανούς και άλλους επιδροµείς. Έτσι λοιπόν οι 
κάτοικοι κατέφυγαν στα βουνά και δηµιούργησαν τα χωριά τους. Μετά την 
κατάληψη της Κωνσταντινουπόλεως από τους Φράγκους το 1204 τη 
διακυβέρνηση της Καρπάθου ανέλαβε ο Λέων Γαβαλάς και αργότερα ο 
αδερφός του Ιωάννης. Αργότερα από το 1282 έως το 1306 τη διακυβέρνηση 
του νησιού είχαν οι αδερφοί Ανδρέας και Λουδοβίκος Μαρέσκο από τη Γένουα 
και το νησί έφερε τη λατινική ονοµασία Scarpanto. 

Μετά τους Γενουάτες ήρθαν οι Βενετσιάνοι. Το 1306 την κατέλαβε ο 
Ανδρέας Κορνάρος, το 1311 την κατέλαβαν τελικά οι Ιππότες της Ρόδου έως 
το 1315 που την κατέλαβε ο Βενετός ηγεµόνας. Ο οίκος των Κορνάρο που 
κατά τη διακυβέρνησή τους χτίστηκαν πολλά φρούρια και εκκλησιές, διήρκεσε 
µέχρι το 1537, οπότε εµφανίστηκε ο Χαϊρεδίν Βαρβαρόσα που λεηλάτησε την 
Κάρπαθο και την παρέδωσε στους Τούρκους που δεν ενδιαφέρθηκαν ποτέ 
για βελτίωση ή έστω συντήρηση του νησιού. 

Οι Τούρκοι δεν κατοικούσαν στο νησί παρά έστελναν φορολογικούς 
υπαλλήλους να εισπράξουν το φόρο και έφευγαν. Για το λόγο αυτό δεν 
έχουµε στοιχεία που θυµίζουν την τουρκική κατοχή στο νησί. Οι Τούρκοι 
προφανώς απέφυγαν να κατοικήσουν στην Κάρπαθο, διότι η Κάρπαθος 
αποτελούσε στόχο των πειρατών που είχαν γίνει και ο φόβος της περιοχής.  

Την ώρα του ξεσηκωµού για την Επανάσταση τον Απρίλιο του 1821 η 
Κάρπαθος όπως και τα άλλα νησιά ύψωσαν την Ελληνική Σηµαία. Το νησί 
κατά την επανάσταση προσέφερε καταφύγιο για τα µαχόµενα ελληνικά πλοία, 
χρήµατα και εφόδια και ακόµη και επισκευές των πλοίων. Η απελευθέρωση 
ήρθε το 1823 οπότε η Κάρπαθος ενώθηκε µε την Ελλάδα και εντάχθηκε στην 
Επαρχία της Σαντορίνης.  

Όµως το 1830 µε το Πρωτόκολλο του Λονδίνου, τα ∆ωδεκάνησα 
δόθηκαν ξανά στην Τουρκία και τελικά το 1912 τα κατέλαβαν οι Ιταλοί. Το 
∆ιοικητήριο των Ιταλών στην Κάρπαθο 
ήταν χτισµένο πάνω σε µία 
υπερυψωµένη βραχώδη ακτή στη 
δυτική άκρη του λιµανιού στα Πηγάδια 
και αποτελεί το σηµερινό Επαρχείο. 

Κατά το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, το 
1943 έφθασαν γερµανικά στρατεύµατα 
στο νησί και ενώθηκαν µαζί µε τους 
Ιταλούς. Οι Γερµανοί αποχώρησαν στις 
4 Οκτωβρίου το 1944. οι Καρπάθιοι 
ξεκίνησαν την επανάσταση ενάντια 
στους κατακτητές στις 5 Οκτωβρίου του 
1944 στο χωριό Μενετές, όπου οι 
άντρες του χωριού έστρεψαν τα όπλα τους κατά των Ιταλών. Ακολούθησε το 
χωριό Αρκάσα και σε τρεις µέρες ολόκληρη η Κάρπαθος ήταν ελεύθερη. 
Μέχρι τις 12 Οκτωβρίου είχαν απελευθερωθεί και τα χωριά Μεσοχώρι και 
Όλυµπος. 

Επειδή οι καιρικές συνθήκες ήταν άσχηµες και οι σύµµαχοι δεν ήρθαν, 
ήρθε πείνα στο νησί. Ξεκίνησαν τότε επτά γενναία παλικάρια και ύστερα από 
5 µέρες έφτασαν στην Αλεξάνδρεια όπου ζήτησαν βοήθεια από την ελληνική 
κυβέρνηση. Επέστρεψαν στις 17 Οκτωβρίου το 1944 µε δύο συµµαχικά 
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αντιτορπιλικά οπότε έγινε η επίσηµη απελευθέρωση του νησιού. Στις 7 
Μαρτίου του 1948 ενώθηκε η Κάρπαθος µε την Ελλάδα. 
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2.2 Γεωγραφικά χαρακτηριστικά 
 

Η Κάρπαθος είναι το δεύτερο σε 
έκταση νησί του ελληνικού συµπλέγµατος 
της ∆ωδεκανήσου (µετά τη Ρόδο). Έχει 
έκταση 301,2 τ.χλµ., 160 χλµ. µήκος ακτών 
και συνολικό πληθυσµό 6.511 κατοίκους. 
Αποτελεί πλούσιο βιότοπο και για αυτόν τον 
λόγο διαθέτει προστατευµένες περιοχές, 
όπου επιζούν πληθυσµοί προς εξαφάνιση. 

Βρίσκεται στην µέση του Καρπάθιου 
πελάγους µεταξύ Ρόδου και Κρήτης και έχει 
πρωτεύουσα τα Πηγάδια ή Κάρπαθος 
(2.180 κάτοικοι). 

 
 
 

 

 

2.2.1 Φυσικός πλούτος της Καρπάθου 
 

Η Κάρπαθος παράγει σταφύλια και από αυτά εκλεκτής ποιότητας κρασί, 
επίσης παράγει λάδι, τυρί, µέλι, εσπεριδοειδή, φρούτα και άλλα. Ένα ακόµη 
προϊόν της είναι και τα παραδοσιακά είδη λαϊκής τέχνης, όπως τα καρπάθικα 
πιάτα, τα υφαντά και άλλα. Στη θάλασσα της Καρπάθου αλιεύονται πολλά και 
νοστιµότατα ψάρια. Στο νότιο τµήµα του νησιού βρίσκονται πλακώδεις 
ασβεστόλιθοι. Στο κεντρικό και νότιο βρίσκονται ασβεστόλιθοι και κάπου - 
κάπου εµφανίζεται και γύψος. 

H Κάρπαθος δίνει αρχικά την εντύπωση ότι πρόκειται για ένα γυµνό και 
βραχώδες νησί που δεν έχει καθόλου δάση. Ωστόσο η Κάρπαθος διαθέτει µία 
µεγάλη γκάµα βοτάνων και αποτελεί παράδεισο για ένα µεγάλο αριθµό ζώων 
και φυτών. Έχει πυκνό και υπέροχο πευκοδάσος στην περιοχή του κέντρου. 
Έχει πολλά φυτά και µερικά από αυτά είναι σπάνια στον ευρωπαϊκό χώρο 
γενικότερα, όπως η Phlomis floccose, Crocus biflus. Αρκετός πλούτος 
εµφανίζεται και στην πανίδα του νησιού. Εδώ στις βραχοσπηλιές της 
Καρπάθου ζει η Μεσογειακή Φώκια η Monachus - monachus και η χελώνα 
Careta-Careta. Από πτηνά συναντάµε το Μαυροπετρίτη, τον Αιγαιόγλαρο που 
και τα δύο είδη είναι προστατευόµενα είδη. Η Κάρπαθος όπως και πολλά 
άλλα ελληνικά νησιά αποτελεί πέρασµα για πολλά µεταναστευτικά πουλιά, 
όπως ο Μελισσοφάγος, η Χαλκοκουρούνα, διάφορα είδη χελιδονιών, 
σταχτάρες, τρυγόνια, σκαλήθρες, τρίγγες, σφυριχτές, και άλλα. Επίσης στο 
πράσινο και τη βλάστηση συγκαταλέγονται οι αµπελώνες και οι ελιές µε τα 
υπόλοιπα δέντρα που είναι κυρίως οπωροφόρα. 

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να αναφερθεί το αµφίβιο Mertensiella luscani, 
που είναι προσαρµοσµένο στο ξηρό κλίµα του νησιού και το καλοκαίρι ζει 
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κάτω από τις υγρές πέτρες ή µέσα σε δροσερά ξεροπόταµα. Το είδος αυτό 
υπάρχει µόνο στην Κάρπαθο και στο Καστελόριζο. 

 

2.2.2 ∆ιοικητική  διαίρεση 
 

Η Κάρπαθος αποτελείται από το ∆ήµο Καρπάθου, που περιλαµβάνει 
τους οικισµούς στο νότιο και κεντρικό µέρος του νησιού, και την Κοινότητα 
Ολύµπου, που περιλαµβάνει το βόρειο µέρος και τις νησίδες Σαρία και 
Χαµηλή. Μαζί µε τη νήσο Κάσο, τη νήσο Σαρία και µικρές νησίδες γύρω απ' 
αυτές, συγκροτούν την Επαρχία Καρπάθου, µια από τις 4 της ∆ωδεκανήσου. 
Ο συνολικός πληθυσµός της είναι περίπου 7.650 κάτοικοι. 

Τα χωριά της Καρπάθου δηµιουργούν δυο κύκλους που φέρνουν ένα 
γύρο ολόκληρο το νησί. Με αφετηρία τα Πηγάδια ο δρόµος τραβά κατά το 
Απέρι, ανηφορίζει για την κοντινή Βωλάδα και συνεχίζει να ανεβαίνει µέχρι το 
"υπερφίαλες" Όθος, µετά κινείται στην πλαγιά του υψηλότερου βουνού του 
νησιού, της Λάστου, περνά από τις Πυλές και αρχίζει να κατηφορίζει προς τη 
θάλασσα, στην άλλη, δυτική ακτή του νησιού. 

∆ίπλα στο κύµα ο δρόµος πορεύεται κατά το Φοινίκι και µετά µπαίνει 
στην Αρκάσα. Από εκεί κατευθύνεται πάλι προς τα µεσόγεια του νησιού, 
περνά µέσα από τις Μενετές και επιστρέφει στα Πηγάδια, ολοκληρώνοντας 
έτσι το µικρό κύκλο. 

Ο µεγάλος κύκλος αφήνει έξω τα χωριά Βωλάδα, Όθος και Πυλές. Από 
το Απέρι ο δρόµος φεύγει βόρεια, διατρέχοντας την πιο εντυπωσιακή πλευρά, 
την ανατολική  του νησιού, τραβάει ψηλά στις πλαγιές των βουνών, ενώ κάτω, 
στην ακτογραµµή, υπάρχουν οι πιο φιλόξενες αγκαλιές. 

Οι παραλίες Αχάττα, Κάτω Λάκος, Κυρά Παναγιά και τα φηµισµένα 
Άπελλα έτσι πορεύεται µέχρι τα Σπόα. Καθώς ολοκληρώνεται το πρώτο 
ηµικύκλιο ο δρόµος στρίβει αριστερά, περνά δίπλα από τους ανεµόµυλους 
των Σπόων και κατευθύνεται προς το Μεσοχώρι. 

Μετά το χωριό, µια διακλάδωση κατεβαίνει στις παραλίες του Λευκού, 
ενώ η κεντρική αρτηρία συνεχίζει έχοντας συνεχώς επαφή µε τη θάλασσα 
µέχρι το Φοινίκι και την Αρκάσα. Μετά ανηφορίζει προς Μενετές για να 
καταλήξει στα Πηγάδια, όταν κλείνει ο µεγάλος κύκλος. 

Αλλά και οι κύκλοι έχουν τις αθέατες και γι' αυτό γοητευτικές γωνιές τους. 
Στον µεγάλο κύκλο, µετά το Απέρι στο δρόµο προς τα Σπόα το τοπίο καλεί για 
µια στάση στο Μερτώνα, µε τη φηµισµένη πηγή και την Παναγία τη 
Μερτωνιάτισσα του 12ου αιώνα. 

Πιο πάνω, η παράκαµψη που κατηφορίζει για τα Άπελλα, περνά δίπλα 
από ένα κρυµµένο µνηµείο. Αριστερά του δρόµου το ερηµοκκλήσι του Οσίου 
Λουκά (12ος αιώνας), µέσα στη σπηλιά είναι το δώρο των αιώνων. 

Τέτοια εκκλησάκια υπάρχουν κι άλλα επάνω ή δίπλα στον µεγάλο κύκλο, 
όπως του Αϊ Γιώργη, του 12ου - 13ου αιώνα, µε γοητευτικά σπαράγµατα 
τοιχογραφιών και η Παναγιά η Γιαλοχωραφίτισσα του 14ου αιώνα, που 
συνθέτουν το σιωπηλό παρελθόν του Λευκού. 

Κοντά στο δρόµο που συνδέει την Αρκάσα µε τις Μενετές υπάρχει ένα 
σπουδαίο βυζαντινό µνηµείο, ο Άγιος Μάµας, ένα εκκλησάκι µε πρωτότυπη 
αρχιτεκτονική και ωραίες τοιχογραφίες. Πριν την Αρκάσα, δυο παραλίες 
πλαισιώνουν το Παλαιόκαστρο, τη χερσόνησο που βρισκόταν η αρχαία 
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Αρκεσία. Ένα ασπρισµένο µονοπάτι ανεβαίνει στην κορυφή του βράχου 
προσφέροντας πανοραµικές εικόνες προς τη στεριά και τη θάλασσα. 

Στο Βόρειο µέρος του νησιού συναντάµε την Όλυµπο, ένα χωριό 
κρυµµένο στις βουνοπλαγιές του νησιού, τηρώντας ακόµα καλά τα έθιµα και 
τις παραδόσεις ανέπαφα από τον εκµοντερνισµό που επιβάλλει η σύγχρονη 
κοινωνία στο όνοµα του τουρισµού. Ανεβαίνοντας προς τα πάνω συναντάµε 
το ∆ιαφάνι, ένα γραφικό χωριουδάκι στο οποίο βρίσκεται το δεύτερο λιµάνι 
της νήσου. Λίγο πιο πάνω βρίσκουµε την Αυλώνα, ένας καθαρά αγροτικός 
οικισµός που ενδείκνυται για την καλλιέργεια διαφόρων ειδών, εφόσον το 
κλήµα και το χώµα το επιτρέπουν. Εκεί µπορούµε να συναντήσουµε πολλά 
από τα αγαπηµένα µας τετράποδα, γαϊδουράκια.  

Ανεβαίνοντας συναντάµε τον Τρίστοµο, ένα φυσικό λιµάνι και τέλος στο 
βορειότερο τµήµα της Καρπάθου βρίσκεται η Σαρεία. Πρόκειται για έναν 
εξαιρετικά όµορφο υδροβιότοπο. Στην Σαρεία υπάρχουν πολλές ποικιλίες από 
συκιές, όπως επίσης και πολλά αµπέλια. 

 
 

2.3 Πληθυσµιακά χαρακτηριστικά 
 

 
 
 
 
∆ήµος Καρπάθου 
 

Ο δήµος Καρπάθου έχει πληθυσµό 5.750 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται το ∆ηµοτικό διαµέρισµα Καρπάθου, δηλαδή η Κάρπαθος ή 
Πηγάδια (2.180 κατ.) καθώς και η Κοινότητα Ολύµπου. 
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2.3.1 Κάτοικοι ανά περιοχή 
 

 
 
 
 

2.3.2 Πληθυσµιακή Εξέλιξη 
 

Το 1912 η Κάρπαθος σύµφωνα µε στοιχεία που προέκυψαν από τις 
απογραφές που διενέργησε η Ιταλική διοίκηση είχε πληθυσµό περίπου τους 
10.000 κατοίκους. Μετά από το 1912 και την έναρξη της Ιταλικής κατοχής στο 
νησί άρχισε να διαφαίνεται µıα µεγαλύτερη τάση των κατοίκων για 
µετανάστευση. H Μ. Ασία, η Αίγυπτος και η Αθήνα, ήταν οι τρεις µεγαλύτεροι 
µεταναστευτικοί προορισµοί για τους Καρπάθıους στις αρχές του αιώνα. Κατά 
την περίοδο του µεσοπολέµου η µεταναστευτική τάση των Καρπάθıων γıα την 
Αµερıκή έγıνε εντονότερη, ενώ πολλοί άρχıσαν να ανακαλύπτουν καı να 
κατευθύνονταı σε χώρες του Νότıου Hµıσφαίρıου (Αυστραλία καı Νότıα 
Αφρıκή). Το µεταναστευτıκό ρεύµα συνεχίστηκε καı µετά τον πόλεµο µε 
µεγαλύτερους ρυθµούς, κυρίως τıς δεκαετίες του '60 καı ΄70. Το άµεσο 
αποτέλεσµα αυτής της πληθυσµıακής µετακίνησης είναı ορατό στην 
απογραφή του 1971 όπου η Κάρπαθος φάνηκε να έχεı 5.433 κατοίκους. 

Υπήρξε δηλαδή µıα µείωση της τάξης του 18,9% µέσα στην δεκαετία του 
1960 η οποία συνεχίστηκε καı κατά την δıάρκεıα της δεκαετίας το ‘70 µε 
αποτέλεσµα η απογραφή του 1981 να εµφανίζεı την Κάρπαθο µε ακόµη 
µıκρότερο πληθυσµό 4.649 κατοίκους, µείωση δηλαδή σε σχέση µε το 1971 
της τάξεως του 14,4%. Αυτός είναı ο µıκρότερος πληθυσµıακά αρıθµός που 
έχεı καταγραφεί στο νησί. Αξίζεı να σηµεıωθεί ότı, ενώ η Κάρπαθος 
«αıµορραγούσε» πληθυσµıακά, την ίδıα περίοδο η ∆ωδεκάνησος ως σύνολο 
παρουσίαζε αύξηση του πληθυσµού της τάξεως του 19,8%.Στη δεκαετία του 
'80 παρατηρήθηκε µıα αντıστροφή στην πτωτıκή δηµογραφıκή πορεία του 
νησıού. H βελτίωση των οıκονοµıκών συνθηκών, η δηµıουργία νέων θέσεων 
εργασίας, λόγω κυρίως της τουρıστıκής ανάπτυξης, η θέσπıση κıνήτρων 
αποκέντρωσης από την πολıτεία καı η αναβάθµιση του βıοτıκού επıπέδου, 
είχαν ως άµεσο αποτέλεσµα των επαναπατρıσµό πολλών Καρπαθίων. Έτσı, 
το 1991 ο πληθυσµός της νήσου ανήλθε στους 5.323 καı το 2001 σε 6.511 
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κατοίκους, παρουσıάζοντας µετά από πολλές δεκαετίες ανοδıκές τάσεıς σε 
ποσοστό 14,5% καı 22,3 % αντίστοıχα. 

 

 
 
 
Ως προς τη γεωγραφική κατανοµή του πληθυσµού, η πρωτεύουσα 

συγκεντρώνεı 2.077 κατοίκους κατά την απογραφή του 2001 (1.692 κατ. το 
1991) που αποτελούν, το 31,90% του συνολıκού πληθυσµού του νησıού. Τα 
Πηγάδıα, ακολουθούν σε πληθυσµό η Όλυµπος (761 κατ.), οı Μενετές (723 
κατ.), η Αρκάσα (499 κατ.), το Απέρı (469 κατ.) καı το Μεσοχώρı µε 434 κατ. 
Αξίζεı να σηµεıωθεί ότı ο πληθυσµός της πρωτεύουσας ανεβαίνεı συνεχώς 
αυξανόµενος έτσı ώστε, ενώ το 1951 αποτελούσε το 15% περίπου του 
συνολıκού πληθυσµού του νησıού, σήµερα να έχεı δıπλασıαστεί καı να 
αποτελεί το 32% περίπου. 

Συµπερασµατıκά, συγκρίνοντας τα στοıχεία που προκύπτουν από τıς 
µεταπολεµıκές απογραφές καı εıδıκά µεταξύ αυτών του 1951 καı του 2001 
δıακρίνουµε µıα µείωση του συνολıκού αρıθµού των κατοίκων των χωρıών 
που φθάνεı µέχρı καı 57,1% στην περίπτωση της Oλύµπου, καı κυµαίνεταı 
από 15,6% έως 48,5% γıα τους υπόλοıπους οıκıσµούς. Μόνο τα Πηγάδıα 
παρουσıάζουν αύξηση του πληθυσµού που φθάνεı το 36% (σε σύγκρıση 
πάντα µε την απογραφή του '51) ως αποτέλεσµα της µεταφοράς του κέντρου 
της εµπορıκής καı της οıκονοµıκής ζωής του νησıού στην πρωτεύουσα. 
Εξαιρετικά χαµηλή είναι η πυκνότητα του πληθυσµού 26,65 (κάτ./µτχ.µ.) αν 
ληφθεί υπ׳ όψη ότι ο µόσος όρος του νοµού είναι 63 (κάτ./µτχ.µ.). 
Υπολογίζεται δε, πως περίπου 50.000 Καρπάθιοι ζούν εκτός Καρπάθου. 
Όσον αφορά τη ξηρογραφική κατανοµή, ενώ υπάρχει ισορροπία στη φυλετική 
σύνθεση του πληθυσµού (άντρες 49%, γυναίκες 51%), δεν συνέβαινε το ίδιο 
και στις ηλικιακές οµάδες. Το 19 % περίπου του πληθυσµού ανήκε στην 
ηλικιακή οµάδα άνω των 65 ετών, ποσοστό εξαιρετικά µεγαλύτερο από αυτό 
που αντιστοιχεί στο σύνολο του νοµού ∆ωδεκανήσου (11,5%), καθώς και από 
αυτό σε εθνικό επίπεδο (13,6%). 

Ο παραγωγικός πληθυσµός του νησιού που περιλαµβάνει την ηλικιακή 
οµάδα από 15 - 64 έτη, αντιστοιχεί σε 4.239 κατοίκους, ποσοστό 65% (58,2% 
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το 1991), αριθµός κοντινός µε αυτόν που αντιστοιχεί στα συνολικά επίπεδα 
του νοµού (66,4%), αλλά καı στο 67,1% που συναντάτε σε εθνıκό επίπεδο. 

 
 

 
 
 
 

2.3.3 Εκπαίδευση Πληθυσµού 
 

Το επίπεδο εκπαίδευσης σήµερα στην Κάρπαθο δεν δıαφέρεı από το 
επίπεδο της ∆ωδεκανήσου γενıκά, αλλά καı από το µέσο επίπεδο της 
περıφέρεıας στην Ελλάδα. 

 
• Πρωτοβάθµıα Εκπαίδευση  
 
Στην πρωτοβάθµıα εκπαίδευση είναı ενταγµένα 9 νηπıαγωγεία καı 11 

δηµοτıκά σχολεία. Σύµφωνα µε καταγραφή που έγıνε στο σύνολο των 
σχολείων, τα µıσά περίπου δıαθέτουν σύγχρονο εξοπλıσµό (H/Υ, video, 
εκτυπωτές, φωτοτυπıκά) είτε γıα τη δıευκόλυνση της δıδασκαλίας, είτε γıα τη 
δıεκπεραίωση εργασıών γραµµατείας. Επίσης, το σύνολο των σχολείων 
δıαθέτεı αξıόλογες βıβλıοθήκες εκ των οποίων τρεıς (Αρκάσα, Όθος, Πυλές) 
λεıτουργούν καı ως δανεıστıκές όχı µόνο γıα τους µαθητές, αλλά καı γıα το 
ευρύ κοıνό. 

 
• ∆ευτεροβάθµıα Εκπαίδευση 
 
Στα πλαίσıα της δευτεροβάθµıας εκπαίδευσης λεıτουργούν στην 

Κάρπαθο ένα Γενıκό Λύκεıο, ένα ΤΕΕ, καı τρία Γυµνάσıα. Το ποσοστό 
επιτυχίας των µαθητών σε ΑΕΙ καı ΤΕΙ κρίνεταı ıδıαίτερα ıκανοποıητıκό καı 
κυµαίνεταı τα τελευταία χρόνıα από 25% έως 35%. 
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2.3.4 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
 

Oı δυσµενείς δηµογραφıκές εξελίξεıς της Καρπάθου έχουν άµεσο 
αντίκτυπο µε αρνητıκές προοπτıκές στον τοµέα της απασχόλησης. Από το 
σύνολο των απασχολουµένων της Επαρχίας Καρπάθου, το 85% είναı 
κάτοıκοı της νήσου Καρπάθου, οı υπόλοıποı είναı κάτοıκοı της Κάσου. Oı 
απασχολούµενοı στην Κάρπαθο κατανέµονταı κατά τοµέα ως εξής : 

 
• O Πρωτογενής Τοµέας απασχολεί ποσοστό 14%, που 

δραστηρıοποıείταı στους κλάδους της γεωργίας, αλıείας, µελıσσοκοµίας καı 
κυρίως κτηνοτροφίας, χωρίς όµως ıδıαίτερες αξıώσεıς όσον αφορά το 
παραγωγıκό αποτέλεσµα. 

 
• O Τρıτογενής Τοµέας απασχολεί το µεγαλύτερο αρıθµό ενεργού 

πληθυσµού του νησıού (759 άτοµα), που ως ποσοστό φτάνεı το 58%, καı 
αφορά τα µεταποıητıκά επαγγέλµατα, τον τουρıσµό καı τον κλάδο των 
υπηρεσıών. 

 
•Τέλος, ένα 3% δεν δήλωσε κλάδο οıκονοµıκής δραστηρıότητας κατά την 

απογραφή του  2001. 
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� ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
 

H γεωργıκή γη καλύπτεı το 7% της συνολıκής έκτασης του νησıού. Το 
µεγαλύτερο ποσοστό αυτής της έκτασης το κατέχουν οı δενδρώδεıς 
καλλıέργεıες (ελıές, αµπέλıα, συκıές, ροδıές, αµυγδαλıές κτλ), ακολουθούν οı 
αροτραίες (σıτάρı, κρıθάρı κτλ) καı µετά τα κηπευτıκά 

 
 
� ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
 

Στο δευτερογενή τοµέα απασχολείταı ένα ıδıαίτερα σηµαντıκό µέρος του 
οıκονοµıκά ενεργού πληθυσµού του νησıού σε ποσοστό που φθάνεı το 25%. 
Το µεγαλύτερο µέρος αυτού του ποσοστού αφορά εργαζόµενους στον κλάδο 
των οıκοδοµıκών κατασκευών - έργων (εργολαβıκά συνεργεία οıκοδοµών, 
αλουµıνοσıδηροκατασκευές - επıπλοποıεία - ξυλουργεία). Ένα µıκρότερο 
ποσοστό του δευτερογενούς τοµέα ασχολείταı µε βıοτεχνίες εıδών βıοτıκής 
ανάγκης (αρτοποıεία – ζαχαροπλαστεία - εµφıαλωτήρıα). Τέλος, ένα ακόµα 
µıκρότερο ποσοστό ασχολείταı µε τıς παραδοσıακές τέχνες (κατασκευές 
παραδοσıακών µουσıκών οργάνων - κέντηµα - υποδηµατοποıία). O 
δευτερογενής τοµέας δıοχετεύεı το µεγαλύτερο µέρος της δραστηρıότητάς του 
προς την κατεύθυνση της υποστήρıξης του τουρıσµού, που αποτελεί καı τον 
βασıκό άξονα οıκονοµıκής ανάπτυξης του νησıού. 

 
 
� ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
 

H οıκονοµία της Καρπάθου στηρίζεταı καı αναπτύσσεταı ως επί το 
πλείστον µέσα από δραστηρıότητες του τρıτογενούς τοµέα. Με βασıκό 
πυλώνα της οıκονοµıκής δραστηρıότητας τον τουρıσµό καı τıς υπηρεσίες που 
τον στηρίζουν ή απορρέουν από αυτόν, η οıκονοµία του νησıού έχεı τη µορφή 
οıκονοµίας υπηρεσıών. Oı εργαζόµενοı στον τρıτογενή τοµέα φτάνουν το 58% 
του συνόλου των απασχολούµενων, τη στıγµή που ο ίδıος δείκτης στο σύνολο 
της ∆ωδεκανήσου φτάνεı στο 65,3% καı πανελλαδıκά το 42,7%. O κλάδος 
των µεταφορών καı των επıκοıνωνıών στην Κάρπαθο δεν είναı ıδıαίτερα 
ανθηρός σαν οıκονοµıκή δραστηρıότητα καı παρουσıάζεταı 
κατακερµατıσµένος. Το εµπόρıο, όπως καı στο σύνολο σχεδόν των νησıών 
της άγονης γραµµής έχεı εποχıακό χαρακτήρα. 
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2.4 Υπηρεσίες - Έργα Υποδοµής 

2.4.1 Κρατικός Αερολιµένας Καρπάθου 
 

Ο Κρατικός Αερολιµένας 
Καρπάθου (IATA: AOK ICAO:LGKP) 
βρίσκεται στην περιοχή του Αφιάρτη, 
στη νότια Κάρπαθο, 15 χλµ. νότια της 
πόλης της Καρπάθου. Ο διάδροµος 
προσγείωσης-απογείωσης έχει µήκος 
2.100 µ., δηµιουργήθηκε στην τελική 
του µορφή το 1986, και είναι από τους 
µεγαλύτερους στην Ελλάδα έως και τα 
Βαλκάνια. Ο αερολιµένας λειτουργούσε 
από το 1970 µε ένα µικρό παράρτηµα 
εµβαδού περίπου 100 τ.µ. Το 1993 
δηµιουργήθηκε κτήριο µεγέθους 800 
τ.µ. το οποίο κατεδαφίστηκε το 2005 για 
να δηµιουργηθεί τελικά κτήριο 12.500 
τ.µ. Οι νέες κτηριακές εγκαταστάσεις 
άνοιξαν τις πύλες τους στις 25/07/2009. 

Στον αερολιµένα λειτουργεί 
µετεωρολογικός σταθµός, αστυνοµία, 
εκδοτήριο εισιτηρίων,10 γραφεία check-
in, γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων, 
duty free, αναψυκτήρια και πρατήριο 
εφηµερίδων καθώς και σταθµός ταξί. 
Υπάρχει χώρος στάθµευσης 
αυτοκινήτων και λεωφορείων ενώ ο χώρος στάθµευσης αεροσκαφών χωράει 
3 µεγάλα αεροσκάφη, 2 µικρότερα και δύο ελαφρύτερα. Το κτήριο του 
αερολιµένα έχει προσαρµοστεί στην παραδοσιακή καρπάθικη αρχιτεκτονική 
και είναι εύκολα προσβάσιµο από άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Ο αερολιµένας 
συνδέεται µε 2 καθηµερινές πτήσεις µε τη Ρόδο και µε 2 καθηµερινές µε την 
Αθήνα, πτήσεις που πραγµατοποιούν η Olympic Air και η Athens Airways. Τη 
θερινή περίοδο συνδέεται και µε το Ηράκλειο, τη Σητεία Κρήτης και τη 
Θεσσαλονίκη, ενώ υπάρχει κίνηση και πολλών αεροσκαφών ξένων εταιριών, 
από και προς, πολλές χώρες της Ευρώπης. Ο αερολιµένας χρησιµοποιείται 
και από την Πολεµική Αεροπορία. Τα διεθνή δροµολόγια ξεκίνησαν από το 
Μάιο του 1987. 

Κρατικός Αερολιµένας 
Καρπάθου 

Γενικά 

IATA  AOK ICAO LGKP 

Τύπος 
Αεροδροµίου 

Πολιτικό και 
Στρατιωτικό 

Χειριστής "Υπηρεσία 
Πολιτικής 
Αεροπορίας" 

Εξυπηρετεί Κάρπαθος 

Γεωγραφικές 
Συντεταγµένες 

35° 25' 17 N  

27° 08' 45 E 

∆ιάδροµοι 

Κατεύθυνση 
Μήκος 

Επιφάνεια 
Πόδια Μέτρα 

12/30 8.223 2.500 Άσφαλτος 

13/31 
(Κλειστός) 

2.467 750 Άσφαλτος 
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2.4.1 Μαρίνα  
 

Στην περιοχή Πηγάδια δηµιουργήθηκε µια νέα µαρίνα που τον Ιούλιο του 
2007 εξοπλίστηκε µε δυνατότητα παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος και νερού για 
κάθε σκάφος που θα δένει εκεί, τα Πηγάδια είναι το πρώτο και µεγαλύτερο 
λιµάνι της Καρπάθου. Επηρεάζεται από βορειοανατολικούς-νοτιοανατολικούς 
ανέµους και αν ρίξετε άγκυρα ο βυθός «κρατάει καλά». Από τα τέσσερα 
πρατήρια που υπάρχουν στην Κάρπαθο, µόνο το ένα διαθέτει βιτιοφόρο για 
των ανεφοδιασµό των σκαφών. 

 
 

2.4.2 Λιµάνι- Λιµεναρχείο 
 

Το µεγαλύτερο λιµάνι του νησιού βρίσκεται στην πρωτεύουσά του, τα 
Πηγάδια, το οποίο επιτρέπει στο νησί την επικοινωνία του µε πολλά νησιά του 
Αιγαίου και το λιµάνι του Πειραιά, καθώς επίσης και τον ανεφοδιασµό του. 
Λίγο έξω από το λιµάνι βρίσκεται το λιµεναρχείο Καρπάθου – Κάσου. Επίσης 
το νησί διαθέτει και ένα δεύτερο και νεότερο λιµάνι στο Βόρειο µέρος του 
νησιού, στο χωριό ∆ιαφάνι, στο οποίο µπορεί να αράξει µόνο ένα πλοίο. 

 
 

2.4.3 Κέντρο Υγείας 
 

Στην Κάρπαθο δεν υπάρχει κάποιο νοσοκοµείο, αν και έχει 
δροµολογηθεί η κατασκευή του, αλλά υπάρχει ένα Κέντρο Υγείας που 
προσφέρει τις πρώτες βοήθειες στους ασθενείς ενώ είναι υπό κατασκευή µια 
νέα πτέρυγα και πέντε αγροτικά ιατρεία. 

 
 

2.4.4 Γραφείο ενηµέρωσης τουριστών 
 

Αν και υπάρχει ένα γραφείο ενηµέρωσης τουριστών στην πρωτεύουσα 
του νησιού, είναι αρκετά µικρό και δεν µπορεί να καλύψει τις ανάγκες του, 
καθώς λειτουργεί λίγες ώρες την ηµέρα. 
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3. Τουριστικά Στοιχεία 

3.1 Τουριστικοί πόροι 

3.1.1 Φυσικοί πόροι  
 

 
Από άποψη γεωµορφολογίας η 

Κάρπαθος, µαζί µε το νησάκι Σαρία, 
που της ανήκει γεωπολιτικά, είναι 
από τα πιο πλούσια Ελληνικά νησιά. 

Τα ασβεστολιθικά πετρώµατα 
καθορίζουν το µορφολογικό της 
χαρακτήρα. Σε µερικές περιοχές 
αναπτύσσονται πάνω από τους 
ασβεστόλιθους στρώµατα φλύσχη, 
καθώς και νεώτερα στρώµατα γύψου, 
τραβερτίνου, κρόκαλο - λατυτοπάγων 
και σύγχρονων αποθέσεων. 

Η ποικιλία και η χρωµατική 
µαγεία του φυσικού τοπίου της Καρπάθου είναι µοναδική. Οι εναλλαγές και οι 
αντιθέσεις είναι τόσο συχνές και απρόσµενες που δεν αφήνουν περιθώρια για 
µονοτονία και πλήξη. Το ψηλότερο βουνό της Καρπάθου είναι ο Λάστος (1215 
µ). που είναι και το ψηλότερο βουνό στα ∆ωδεκάνησα. Στις βουνοπλαγιές θα 
δει κανείς απόκρηµνες χαράδρες και διακλαδώσεις, χείµαρρους, βαθιές 
σπηλιές προικισµένες µε τη θελκτική πολυχρωµία σταλακτιτών, κοιλάδες 
καταπράσινες και πηγές µε κρυστάλλινα νερά που κελαρύζουν µελωδικά, 
σκορπίζοντας απλόχερα τη δροσιά τους. 

Οι προτεινόµενες πεζοπορικές διαδροµές της περιοχής είναι οι εξής: 
Σπόα - Όλυµπος , Όλυµπος - Τοποθεσία Πέϊ - Όλυµπος (κυκλική διαδροµή) 
,Όλυµπος - παραλία Φορόκλι , Όλυµπος - ∆ιαφάνι , Όλυµπος - Αυλώνα 
,Όλυµπος - Κορυφή Προφήτη Ηλία , Όλυµπος - ∆ιάσελο Αγ. Κωνσταντίνου – 
∆ιαφάνι, Αυλώνα - όρµος Τριστόµου , Αυλώνα - Αρχαία Βρυκούντα , Αυλώνα 
- ∆ιαφάνι (Μέσω παραλίας Βανάντας), ∆ιαφάνι – Τρίστοµο, ∆ιάσχιση νήσου 
Σαρίας. 

Οι πευκόφυτες πλαγίες των βουνών της Καρπάθου, κατεβαίνουν ως τη 
θάλασσα και συναντούν τις υπέροχες χρυσαφένιες παραλληλίες της, όπως η 
Άφωτη, η Αχάτα, η Πέρα Άµµος, η Κυρά Παναγιά, τα Βοτσαλάκια, η Άπελλα, 
ο Αργιλοπόταµος, ο Άγιος Μηνάς, τα Παλάτια, η Αρκάσα, το Φοινίκι και η 
Αµοπή. Οι παραλίες της είναι από τις οµορφότερες της µεσογείου και έχουν 
πάρει πολλά βραβεία. 

Το κλίµα της Καρπάθου είναι καθαρά Μεσογειακό. Κύριο χαρακτηριστικό 
είναι, κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, οι ενισχυµένοι άνεµοι (Μελτέµια). Για 
τον λόγο αυτό ονοµαζόταν στην αρχαιότητα και  Ανεµόεσσα. Η υγρασία, λόγω 
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της θαλάσσιας επίδρασης, είναι αυξηµένη ενώ κατά την χειµερινή περίοδο οι 
βροχοπτώσεις είναι µειωµένες. 

Στην περιοχή Τραχάναµος, κοντά στη θάλασσα, µπορεί να συναντήσει 
κανείς πολλούς κέδρους. Στο νησί υπάρχουν και εκτεταµένα δάση 
κωνοφόρων µε την τραχεία πεύκη (Pinus Brutia) που συναντάται επίσης στην 
Κρήτη. Στην Κάρπαθο υπάρχουν και πολλά σπάνια και ενδηµικά είδη φυτών. 
Για παράδειγµα υπάρχει το φυτό Silene Holzmanii, ενδηµικό φυτό του Αιγαίου 
το οποίο και προστατεύεται από τη Συνθήκη της Βέρνης και την Ελληνική 
Νοµοθεσία. 

Όπως και πολλά άλλα ελληνικά 
νησιά έτσι και η Κάρπαθος αποτελεί 
πέρασµα για αρκετά µεταναστευτικά 
πουλιά όπως ο Μελισσοφάγος, η 
Χαλκοκουρούνα, διάφορα είδη 
χελιδονιών, σταχτάρες, τρυγόνια, 
τρίγγες, σφυριχτές και διάφορα άλλα. 
Επίσης, συναντάµε και δύο 
προστατευόµενα είδη τα οποία είναι ο 
Μαυροπετρίτης και ο Αιγαιόγλαρος. 
Ακόµα υπάρχουν πολλές πέρδικες και 
τις συναντάς σχεδόν σε κάθε βόλτα  σου 

στα µονοπάτια  του νησιού. Τα φίδια που υπάρχουν δεν είναι δηλητηριώδη. 
Παλαιότερα υπήρχαν δηλητηριώδη φίδια, έχουν όµως εξαφανιστεί. Στις 
βραχοσπηλιές της Καρπάθου ζει και αναπαράγεται η Μεσογειακή φώκια 
Monachus Monachus.  

Το νησιωτικό σύµπλεγµα της Καρπάθου και ιδιαίτερα η Βόρεια 
Κάρπαθος και η Σαρία, θεωρούνται περιοχές εξαιρετικής σηµασίας για την 
προστασία της Μεσογειακής φώκιας σε εθνικό επίπεδο. Ο συνολικός 
πληθυσµός του είδους που χρησιµοποιεί την περιοχή εκτιµάται ότι είναι 23 
άτοµα διαφόρων ηλικιών, εκτός των νεογέννητων. 

Η Κάρπαθος, η Σαρία καθώς και η γύρω θαλάσσια περιοχή, ανήκουν 
στο ∆ίκτυο NATURA 2000, αφού διαθέτουν ποικιλία οικοτόπων και 
φιλοξενούν σπάνια είδη σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 
 

3.1.2 Πολιτιστικοί πόροι 
 

 
Στην Κάρπαθο αξίζει κανείς να επισκεφθεί 

µια από τις 18 παλαιοχριστιανικές βασιλικές του 
νησιού, όπως η Αγία Αναστασία στην Αρκάσα ή 
η Αγία Φωτεινή στην πόλη της Καρπάθου ή τα 
ερείπια της αρχαίας πόλης της Βρυκούς στα 
βόρεια του νησιού και τα ερείπια της Αρκεσίας 
στο Παλαιόκαστρο της Αρκάσας, καθώς και το 
Κάστρο και η αρχαία ακρόπολη του Απερίου. 

Στο Λευκό (30 χλµ απ' την πόλη), υπάρχει 
η Ρωµαϊκή δεξαµενή και αρχαιολογικά ερείπια. 
Στην πόλη της Καρπάθου και στην Αρκάσα 
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υπάρχουν αρχαίοι θαλαµωτοί τάφοι, δείγµα των οποίων υπάρχει στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο της Καρπάθου. Επίσης, υπάρχουν διάσπαρτοι σε 
ολόκληρο το νησί παραδοσιακοί ανεµόµυλοι και παραδοσιακά κτήρια. 

Στην πόλη της Καρπάθου, υπάρχουν δύο κτήρια των Ιταλών: το 
Λιµεναρχείο και το Επαρχείο, στο οποίο στεγάζεται επίσης σε δύο από τις 
πτέρυγές τους το Αρχαιολογικό Μουσείο και η ∆ικαστική Αίθουσα. Σε όλο το 
νησί υπάρχουν διάσπαρτα κατασκευάσµατα των Ιταλών, όπως γεφύρια, 
υδραγωγεία, πηγές, κτήρια, νεκροταφεία κ.α. Τα µουσεία που υπάρχουν στο 
νησί είναι το Αρχαιολογικό µουσείο πόλεως Καρπάθου, το Λαογραφικό 
µουσείο Μενετών, το Αρχαιολογικό µουσείο Αρκάσας, το Αγροτικό µουσείο 
Πυλών και το Λαογραφικό µουσείο Όθους. Λαογραφική συλλογή µε 
παραδοσιακές φορεσιές υπάρχει στη Βολάδα, ενώ πινακοθήκη-ιστορικό 
πολιτιστικό κέντρο υπάρχει στο Απέρι. 

 
 

3.1.3 Πολιτιστική παράδοση 
 

Η Κάρπαθος, αν και µικρό 
νησί, διαθέτει πολύ µεγάλο και 
πλούσιο λαϊκό πολιτισµό και 
διατηρεί ακόµα µε µεγάλη 
προσήλωση τις παραδόσεις της και 
τα ήθη και έθιµα της. Στην 
γεωγραφική της θέση (µακριά από 
την κεντρική Ελλάδα) και στη 
γνήσια και καθαρή Ελληνική ψυχή 
του Καρπάθιου, οφείλεται η 
προσήλωση αυτή. Πολλοί Έλληνες 
και ξένοι ασχολήθηκαν µε την 
Κάρπαθο και άφθονο λαογραφικό 

υλικό έχει δηµοσιευθεί σε βιβλία, περιοδικά και εφηµερίδες, αλλά και πάρα 
πολύ βρίσκεται αδηµοσίευτο σε χέρια ερευνητών. 

Λόγω του µεγάλου λαογραφικού της πλούτου, η Κάρπαθος θεωρείται 
από τους σηµαντικότερους "αιµοδότες" της Ελληνικής Λαογραφίας. 
Ανεκτίµητης αξίας θησαυροί για την Κάρπαθο είναι τα λαογραφικά έργα των 
Μανωλακάκη, Μιχαηλίδη Νουάρου, Γεωργίου, Αλεξιάδη. Το µεγαλύτερο 
µέρος από το λαογραφικό υλικό τους διατηρείται ακόµα από τους όπου γης 
Καρπάθιους. Είναι αξιοπρόσεκτο µε πόση ευλάβεια όχι µόνο οι µόνιµα 
διαµένοντες αλλά και οι Καρπάθιοι της διασποράς διατηρούν την φιλολογική 
αλλά και την εθιµική λαογραφία της Καρπάθου. 
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    Ο Καρπάθικος Γάµος 

 
Όσο κι αν µειώθηκαν οι ηµέρες 

διάρκειας του (σήµερα  διαρκεί 2-3 από 8 
που ήταν παλιότερα), έχει ιδιαίτερη θέση 
στα έθιµα της Καρπάθου από τα 
"σιάσµατα" ως τους αρραβώνες, την 
στεφάνωση και την δεύτερη µέρα 
(αντίγαµο).  
 
 
 
 

 
 
Οι Γίλλες 
 

 
Γίνεται την Κυριακή της Ορθοδοξίας 

στο χωριό Απέρι και είναι αφιερωµένες 
στα παιδιά που γεννήθηκαν και σ' όσους 
παντρεύτηκαν τον προηγούµενο χρόνο. 
Την µέρα αυτή φτιάχνεται η γύλλα. Ένα 
ψωµί µεγάλο στολισµένο µε καρύδια και 
αµύγδαλα.  

 
 
 
 

 
 

Το έθιµο των Εφτά 
 

 
Το έθιµο των εφτά ηµερών από την 

γέννηση του παιδιού. Το έθιµο έχει τις 
ρίζες του στην εορτή των Αµφιδροµίων 
της Αρχαίας Αθήνας. Μοίρες ξεντείνουν 
το νεογέννητο, ενώ σερβίρεται η 
αλευρέα - ένα είδος γλυκού µε ζύµη, 
βούτυρο και µέλι. 
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Πάσχα στην Όλυµπο 
 

Τις πρώτες ηµέρες της Μεγάλης 
Εβδοµάδας, οι γυναίκες βάφουν τα πασχαλινά 
αυγά και ανάβουν τους λιθόχτιστους φούρνους 
που βρίσκονται διάσπαρτοι στις γειτονιές του 
χωριού, για να ψήσουν σταυροκούλουρα και 
λαµπροκούλουρα, που προσφέρονται σε κάθε 
σπίτι από την Ανάσταση και για σαράντα µέρες 
µέχρι την Ανάληψη. Και κάθε βράδυ 
παρακολουθούν τον εσπερινό που 
πραγµατοποιείται στην κεντρική εκκλησία του 
χωριού, την Κοίµηση της Θεοτόκου, µε τις 
τοιχογραφίες από την εποχή της 
τουρκοκρατίας και το εξαιρετικό ξυλόγλυπτο 
τέµπλο. Στην εκκλησία, οι γυναίκες µπαίνουν 

από την πίσω πόρτα, την πόρτα του «γυναικίτη». 
η Μεγάλη Παρασκευή, µαυροφορεµένες όλες τους, στολίζουν τον 

Επιτάφιο, για να ακολουθήσει έπειτα µία από τις πιο συγκλονιστικές στιγµές 
που µπορεί να ζήσει κανείς την ηµέρα του µεγάλου πένθους της Ορθοδοξίας. 
Οι γυναίκες τοποθετούν στο στολισµένο µε όλα τα λουλούδια και τα χρώµατα 
της άνοιξης ξύλινο κιβούρι τις φωτογραφίες των προσώπων που έφυγαν 
εκείνη τη χρονιά και καρφιτσώνουν µαζί τους µαντινάδες αφιερωµένες στη 
µνήµη τους. Ο Επιτάφιος µπαίνει στην εκκλησία κι εκείνες βγάζουν τις 
µαντίλες τους, λύνουν τα µαλλιά τους και θρηνούν για τον Χριστό και τους 
εκλιπόντες αγαπηµένους τους. Τα µάτια όλων δακρύζουν. Ντόπιων και 
επισκεπτών. Ελλήνων και ξένων. Η υπόλοιπη ηµέρα περνά βουβά, µέχρι να 
φτάσει το βράδυ. Η περιφορά του Επιταφίου γίνεται απ' άκρη σ' άκρη στο 
χωριό, ως τις ψηλότερες γειτονιές του, µε στάσεις -για να διαβαστούν ονόµατα 
πεθαµένων- µπροστά από κάθε σπίτι που κατοικείται και είναι ανοιχτό. 

Το Μεγάλο Σάββατο το κλίµα αλλάζει. Είναι η ηµέρα που ετοιµάζεται το 
λαµπριάτικο οφτό. Το γεύµα δηλαδή της εποµένης, που δεν είναι άλλο από 
κατσικάκι ή αρνί µε γέµιση, που έχει 
σαν κύριο συστατικό της το ρύζι. Το 
οφτό θέλει ώρες πολλές για να γίνει, 
γι' αυτό και σιγοψήνεται ήδη από το 
Σάββατο στους ξυλόφουρνους του 
χωριού. Το βράδυ, η Ανάσταση 
γιορτάζεται µε ιδιαίτερη λαµπρότητα 
και την Κυριακή του Πάσχα 
ολόκληρη η Όλυµπος πληµµυρίζει 
χαρά και δονείται από τις λύρες, τις 
τσαµπούνες και τα λαούτα, από τα 
τραγούδια και τους χορούς. Μετά τη 
δεύτερη Ανάσταση, πολλοί 
µαζεύονται στη µεγάλη πλατεία του 
χωριού, στις ταβέρνες και στα 
καφενεία, και αρχίζουν τα όργανα και οι µαντινάδες. Οι τελευταίες 
αναφέρονται αρχικά στην Ανάσταση, ενώ σιγά-σιγά αλλάζουν χαρακτήρα και 
το περιεχόµενό τους διαµορφώνεται από την καθηµερινότητα και την 
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επικαιρότητα. Σε αυτά τα γλέντια συµµετέχουν µόνο άντρες, ενώ οι γυναίκες 
του χωριού παρακολουθούν µε προσοχή και από απόσταση.  

Η πιο σηµαντική ηµέρα για την Όλυµπο, όµως, δεν έχει φτάσει ακόµα. 
Τη ∆ευτέρα του Πάσχα (ή Λαµπρή ∆ευτέρα) οι γυναίκες τρέχουν για άλλη µία 
φορά στους συνοικιακούς φούρνους, για να φουρνίσουν τις τούρτες 
(πασχαλινές πίτες µε µυζήθρα και µπαχαρικά), κι έπειτα πάνε στο 
νεκροταφείο για να ασπρίσουν και να στολίσουν µε λουλούδια τους τάφους. 
Και τη Λαµπρή Τρίτη η καµπάνα σηµαίνει στις 9 το πρωί. Οι Ολυµπίτες 
στολίζουν τις εικόνες της εκκλησίας µε χρωµατιστές µαντίλες και τις 
κουβαλάνε στα χέρια, οδεύοντας προς το νεκροταφείο. Είναι η ηµέρα που 
αναγγέλλουν το νέο της Ανάστασης στους νεκρούς και σε όλους τους τάφους 
γίνεται τρισάγιο. Η περιφορά των εικόνων όµως περνάει και απ' όλα τα 
ξωκλήσια του χωριού και τις βρύσες. Για την ορεινή Όλυµπο, το νερό έχει 
ιδιαίτερη αξία. Πραγµατοποιείται άλλωστε και δέηση για βροχή. 

 
 

Το έθιµο των Αποκριών 
 

Τις απόκριες ένα από τα έθιµα 
που λαµβάνει χώρα στα χωριά του 
νησιού είναι το έθιµο των καµουζέλων 
κατά το οποίο οι άντρες ντύνονται µε τα 
παραδοσιακά γυναικεία ρούχα και µε 
φουστανέλες και µαζί µε δύο ζευγάρια 
που υποδύονται οι µεν τους 
ηλικιωµένους και οι δε τον γιατρό και τη 
γυναίκα του, µε συνοδεία 
παραδοσιακών οργάνων επισκέπτονται 
όλα τα σπίτια του χωριού στα οποία 

χορεύουν. Κατά τη διάρκεια του χορού ο γέρος προσποιείται ότι χάνει την 
ισορροπία του και πέφτει κάτω ενώ η γυναίκα του τον µοιρολογάει και ο 
γιατρός µε την σύζυγο του µε την σειρά τους αναλαµβάνουν να τον 
συνεφέρουν µε µια ένεση. Στη συνέχεια ο γέρος γίνεται καλά και ο χορός 
συνεχίζεται µε κεράσµατα από µέρος των οικοδεσποτών του εκάστοτε σπιτιού 
και φεύγοντας τους δίνουν λαµπριάτικα αυγά. 

 
 

Γιορτή Κρασιού στην Λάστο 
 

 
∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Βωλάδος. 

Στο οροπέδιο της συγκεκριµένης 
περιοχής, συγκεντρώνεται πλήθος 
κόσµου για να γευτούν δωρεάν το 
"κρασί του Αδάµ" όπως αποκαλούν το 
κρασί που οι ίδιοι φτιάχνουν στα 
πατητήρια τους (Παραδοσιακά 
Οινοποιία) και να µεθύσουν από την 
µαγική ηχώ της λύρας και του λαούτου. 
Επίσης γιορτή του κρασιού υπάρχει 
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και σε άλλες περιοχές στις οποίες ονοµάζεται διαφορετικά, όπως το "Ικάντο" 
στις Μενετές, το "Μαναέλλι", και ο "Κατσούνας" στο Μεσοχώρι και το Απέρι, 
των "Εικονισµάτων" στην Όλυµπο και τόσα άλλα. 

 
 

Εκδηλώσεις Ολύµπου 
 
 

Η Όλυµπος, λόγω της 
γεωγραφικής αποµόνωσης της, 
παρουσιάζει µεγάλες πολιτιστικές 
ιδιαιτερότητες σε σχέση µε τα 
λεγόµενα «Κάτω Χωριά», από τα 
οποία διαφοροποιείται ως προς την 
οικονοµική και κοινωνική εξέλιξη. 
Έτσι, στην Όλυµπο έχουν διατηρηθεί 
ιδιότυπα έθιµα, το αρχαϊκό γλωσσικό 
ιδίωµα και η παραδοσιακή φορεσιά, 
την οποία φορούν ακόµη και σήµερα 
οι ηλικιωµένες (και όχι µόνο) 
γυναίκες του χωριού.  

Η Όλυµπος είναι επίσης γνωστή για τη µεγάλη µουσική της παράδοση 
και τα περίφηµα γλέντια. Με την ευκαιρία γεγονότων όπως πανηγύρια, γάµοι 
και ονοµαστικές γιορτές, οι κάτοικοι γλεντούν µε τους ντόπιους σκοπούς της 
αχλαδόσχηµης δωδεκανησιακής λύρας, της τσαµπούνας και του λαούτου. Οι 
«γλεντιστές» προσαρµόζουν διαφορετικά κάθε φορά αυτοσχέδια δίστιχα σε 
ιαµβικό δεκαπεντασύλλαβο στίχο, τις µαντινάδες, µε θέµατα παρµένα από την 
αφορµή του γλεντιού (π.χ. ευχές στους µελλόνυµφους), την καθηµερινότητα 
και την επικαιρότητα. Συχνά αποκτούν διαλογική µορφή που προσδίδει στο 
γλέντι ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Στο γλέντι συµµετέχουν µόνο οι άνδρες, ενώ οι 
γυναίκες παρακολουθούν από απόσταση. Τα πιο σηµαντικά πανηγύρια στην 
Όλυµπο γίνονται το ∆εκαπενταύγουστο, όταν γιορτάζει η εκκλησία της 
«Κοίµησης της Θεοτόκου», διάρκειας τριών ηµερών, και στις 29 Αυγούστου 
του Αϊ-Γιάννη στη Βρουκούντα, όταν οι κάτοικοι του οικισµού αλλά και άλλοι 
Καρπάθιοι µεταβαίνουν στο εντυπωσιακό σπήλαιο µε το ναό και 
διανυκτερεύουν στην ύπαιθρο. 

 
 
 

Παραδοσιακά Εδέσµατα 
 

� Μακαρούνες (είδος ζυµαρικού)  
� Κολοκυθοπούλια (κολοκυθοανθούς)  
� Σκάροι (ψάρια) Γιαχνί 
� Οφτό (βυζάντι - γεµιστό αρνί µε ρύζι 

στον ξυλόφουρνο) 
� Λαχανόπιτες (τρίγωνες χορτόπιτες) 
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Καρπάθικα Γλυκά 
 

 
� Καρπάθικος Μπακλαβάς 
� Τρίγωνα  
� Σισαµόµελι  
� Τούρτες ή Μυζηθρόπιτες 
� Πουγκιά 
� Πασχαλινοί Πούλοι 
� Ξεροτήγανα 

 
 

 
Καρπάθικα Προϊόντα 
 

� Μανούλι (τυρί) 
� Μένουλα Παστή 
� Μέλι  
� Λάδι 
� Ψιλοκούλουρο  
� Κρεµµυδοκουλούρα 
� Ψάρι "Καρπάθιος ή 

Σκάρος",(υπάρχει µόνο στο 
Καρπάθιο πέλαγος) 

 

 
 
Μουσική Παράδοση 
 

∆ηµοτικά τραγούδια και αυτοσχέδιες της στιγµής µαντινάδες, παροιµίες, 
αινίγµατα, παραµύθια, µύθοι, παραδόσεις, ευχές, κατάρες και όρκοι είναι στα 

στόµατα και στις καθηµερινές συζητήσεις 
των Καρπάθιων νέων και γέρων, αντρών 
και γυναικών. Ξεχωριστή θέση έχει 
βέβαια το καθιστό Καρπάθικο γλέντι, το 
οποίο δίνει την ευκαιρία να ζωντανεύουν 
τα δηµοτικά τραγούδια της Καρπάθου, 
αλλά και παρουσιάζεται το ποιητικό 
ταλέντο του Καρπάθιου, µε τις 
µαντινάδες της στιγµής, που εκφράζουν 
τον πόνο και τη χαρά τους, ανάλογα µε 
την περίσταση. 

Τέτοιου είδους γλέντια που 
συµµετέχουν πάντα τα τοπικά µουσικά όργανα (τσαµπούνα, λύρα, λαούτο, 
βιολί) παρακολουθεί κανείς σε πανηγύρια σε κοινωνικές εκδηλώσεις 
(βαφτίσεις, γάµους, ονοµαστικές εορτές) µετά από τα πλούσια τραπέζια 
(τάβλα) µε παραδοσιακά φαγητά, που παρατίθεται για όλους τους 
προσκαλεσµένους. Στις ίδιες εκδηλώσεις απολαµβάνει και τους τοπικούς 
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χορούς στους οποίους καταλήγουν τα καλά γλέντια. Μερικοί από τους χορούς 
αυτούς είναι ο Σιγανός, ο Γονατιστός, ο Πάνω χορός, η Σούστα, ο Φουµιστός 
(µόνο στο γάµο), ο Ζερβός, τα Κεφαλλονίτικα, ο Αντιπατητής, ο Αρκηστής. 
Από αυτούς οι πέντε πρώτοι χορεύονται συχνότερα. Κυρίως ο Πάνω χορός 
και η Σούστα. Πολλά έθιµα πρωτότυπα, που έχουν τις ρίζες τους στην 
αρχαιότητα διασώζονται ακόµη στην Κάρπαθο και οι Καρπάθιοι αισθάνονται 
ιδιαίτερα υπερήφανοι κάθε φορά που συµµετέχουν σ' αυτά. 

 
 
 

3.2 Τουριστική προσφορά-τουριστικό προϊόν 

3.2.1 Τουριστικά καταλύµατα 
 

Χαρακτηριστική είναι η έλλειψη µεγάλων ξενοδοχειακών µονάδων, µıα 
καı δεν υπάρχουν µονάδες Α΄ κατηγορίας καı τα ξενοδοχεία Β΄ κατηγορίας 
αποτελούν µόλıς το 13% του συνολıκού αρıθµού των κλıνών στο νησί. Πάνω 
από το µıσό των επıσκεπτών καταλύει σε ενοικιαζόµενα δωράκια κα στα 
λεγεώνα self catering. 

 
Konstantinos palace  

 
Το Konstantinos Palace βρίσκεται στην πρωτεύουσα της Καρπάθου, 

Πηγάδια. Το ξενοδοχείο διαθέτει 
εστιατόριο και lounge µπαρ. Οι 
ψυχαγωγικές ευκολίες περιλαµβάνουν 
εξωτερική πισίνα, πισίνα για παιδιά, 
µπανιέρα σπα, σάουνα και γυµναστήριο. 
Οι ευκολίες του σπα περιλαµβάνουν 
χώρους µασάζ, περιποίησης και 
κοµµωτήριο. Η στάθµευση για τους 
επισκέπτες είναι δωρεάν. Οι επιπλέον 
ευκολίες του ξενοδοχείου 
περιλαµβάνουν ασφαλή στάθµευση. 

Το ξενοδοχείο διαθέτει 131 
δωµάτια και 8 σουίτες, ενώ τα καταλύµατα έχουν θέα στο πέλαγος. ∆ιατίθεται 
γρήγορη πρόσβαση στο ίντερνετ. Οι τηλεοράσεις µε επίπεδη οθόνη διαθέτουν 
δορυφορικά κανάλια. Περιλαµβάνονται επίσης µίνι µπαρ και κλιµατισµός.   
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Alimounda Mare 
 

  Το Alimounda Mare βρίσκεται στην 
πόλη της Καρπάθου και συνδέεται µε το 
αεροδρόµιο. Στον ψυχαγωγικό τοµέα 
περιλαµβάνονται πισίνα για παιδιά, ένα 
ανοιχτό γήπεδο τένις, µπανιέρα σπα, 
σάουνα και γυµναστήριο. 

 To πλήρως εξοπλισµένο σπα του 
ξενοδοχείου διαθέτει χώρους µασάζ και 
περιποίησης, θεραπείες περιποίησης 
προσώπου και υπηρεσίες καλλωπισµού. 
Υπάρχει ασύρµατη πρόσβαση στο 
ίντερνετ (επιπλέον χρέωση) σε 
κοινόχρηστους χώρους. 

Το ξενοδοχείο διαθέτει χώρο εκδηλώσεων 3121 τετραγωνικά µέτρα, ο 
οποίος προσφέρει ένα συνεδριακό κέντρο και συνεδριακούς χώρους - χώρους 
συναντήσεων. Το µπαρ δίπλα στην πισίνα είναι ανοιχτό για ποτό. Η δωρεάν 
στάθµευση για τους επισκέπτες είναι περιορισµένη και είναι διαθέσιµη µε 
βάση τη χρονική προτεραιότητα. Οι επιπλέον ευκολίες του ξενοδοχείου 
περιλαµβάνουν πολύγλωσσο προσωπικό, κατάστηµα δώρων/περίπτερο µε 
εφηµερίδες και ανταλλακτήριο συναλλάγµατος. 

Τα 244 κλιµατιζόµενα δωµάτια στο Alimounda Mare διαθέτουν 
χρηµατοκιβώτια. Τα µπαλκόνια προσφέρουν θέα σε παραλία, θάλασσα ή 
βουνό. Τα κρεβάτια διαθέτουν πουπουλένια παπλώµατα. Τα µπάνια 
διαθέτουν µπανιέρες, µπουρνούζια, παντόφλες και δωρεάν καλλυντικά. 
∆ιατίθεται ασύρµατη πρόσβαση στο ίντερνετ µε επιπλέον χρέωση και οι 
τηλεοράσεις LCD διαθέτουν δορυφορικά κανάλια. Τα δωµάτια περιλαµβάνουν 
επίσης κουρτίνες συσκότισης και δώρα καλωσορίσµατος. 

 
 

Helios Hotel 
 

Ακριβώς δίπλα στην υπέροχη 
παραλία της Αµµοπής, µόλις 7 χιλιόµετρα 
από την πρωτεύουσα της Καρπάθου 
(Πηγάδια) και 10 χιλιόµετρα από το 
αεροδρόµιο, το Ξενοδοχείο Ήλιος είναι η 
ιδανική επιλογή για όσους θέλουν να 
συνδυάσουν την απαράµιλλη θέα στο 
γαλάζιο του Αιγαίου µε την δροσερή αύρα 
της Καρπάθου. Το πρόσφατα 
ανακατασκευασµένο και ανακαινισµένο 
ξενοδοχείο και εκ νέου διακοσµηµένο σε 
ένα πολύ κοµψό και παραδοσιακό στιλ, σε 
συνδυασµό µε ένα καλά διατηρηµένο 

κήπο και τις υψηλής ποιότητας ανέσεις, αποτελεί µοναδική επιλογή για 
διακοπές. 

Στο κεντρικό κτίριο µπορείτε να βρείτε την ρεσεψιόν, το λόµπι του 
ξενοδοχείου το οποίο είναι επιπλωµένο και διακοσµηµένα σε παραδοσιακό 
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τοπικό στυλ µε χαρακτηριστικά της Καρπάθου, παράλληλα το µπαρ του 
ξενοδοχείου (ανοιχτή βεράντα), µε ανέσεις όπως δορυφορική τηλεόραση και 
ασύρµατη πρόσβαση στο internet. 

Οι επισκέπτες µπορούν να επιλέξουν µεταξύ 51 δωµατίων και 1 
διαµέρισµα. Τα δωµάτια συµπεριλαµβάνουν παροχές όπως µπάνιο, mini bar, 
ψυγείο και άλλα πολλά. 

 
 

Finiki View Hotel Apartments 
 

 
Το Finiki View Hotel Apartments 

βρίσκεται στην πόλη της Καρπάθου. 
Το Finiki View Hotel Apartments 
διαθέτει εστιατόριο, µπαρ δίπλα στην 
πισίνα και lounge µπαρ. Η υπηρεσία 
δωµατίου είναι διαθέσιµη 24 ώρες το 
24ωρο. Οι ψυχαγωγικές ευκολίες 
περιλαµβάνουν εξωτερική πισίνα. 
Υπάρχει ασύρµατη πρόσβαση στο 
ίντερνετ σε κοινόχρηστους χώρους. Η 
στάθµευση για τους επισκέπτες είναι 
δωρεάν. Οι επιπλέον ευκολίες του 

ξενοδοχείου περιλαµβάνουν παντοπωλείο. 
Τα 22 κλιµατιζόµενα δωµάτια στο Finiki View Hotel Apartments 

διαθέτουν µίνι µπαρ. Όλα τα καταλύµατα διαθέτουν µπαλκόνια. Σε αυτό το 
ξενοδοχείο , 3 αστέρων, τα καταλύµατα περιλαµβάνουν κουζίνες µε ψυγεία 
και εξοπλισµό για µαγείρεµα. Όλα τα δωµάτια είναι µη καπνιζόντων. 

 
 

Balaskas Hotel 
 

 
Το Balaskas Hotel βρίσκεται 

στο χωριό ∆ιαφάνι και διαθέτει 
βοήθεια σχετικά µε 
ξεναγήσεις/εισιτήρια, κήπο και 
κλιµατισµό σε κοινόχρηστους 
χώρους. Το lounge µπαρ είναι 
ανοιχτό για ποτά. Η υπηρεσία 
δωµατίου είναι διαθέσιµη 
συγκεκριµένες ώρες. Η στάθµευση 
για τους επισκέπτες είναι δωρεάν. 

Τα 19 κλιµατιζόµενα δωµάτια 
στο Balaskas Hotel διαθέτουν 
σίδερα/σιδερώστρες. Σε αυτό το 

ξενοδοχείο , 2 αστέρων, τα καταλύµατα περιλαµβάνουν κουζίνες µε ψυγεία 
και καφετιέρες-τσαγιέρες. 
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Blue Horizon Studios 
 

 
Το Blue Horizon Studios 

βρίσκεται στην πόλη της Καρπάθου. 
∆ιαθέτει εστιατόριο και η στάθµευση 
για τους επισκέπτες είναι δωρεάν. 

Οι επιπλέον ευκολίες του 
ξενοδοχείου περιλαµβάνουν βοήθεια 
σχετικά µε ξεναγήσεις, εισιτήρια και 
κήπο. Τα 8 κλιµατιζόµενα δωµάτια 
στο Blue Horizon Studios διαθέτουν 
καφετιέρες - τσαγιέρες και 
χρηµατοκιβώτια. Όλα τα καταλύµατα 
διαθέτουν µπαλκόνια. Σε αυτό το 
ξενοδοχείο, 1 αστέρων, τα 

καταλύµατα περιλαµβάνουν κουζίνες µε εξοπλισµό για µαγείρεµα. ∆ιατίθεται 
πρόσβαση στο ίντερνετ µέσω τηλεφώνου. 

 
 

AΝΕΜOESSA Studios 
 

 
Στο όµορφο νησί της 

Καρπάθου και κοντά στις 
µαγευτικές παραλίες της Αµµοπής, 
βρίσκεται το Anemoessa studios. 
∆ιαθέτει 22 studios και 2 
διαµερίσµατα. Όλα κατάλληλα 
εξοπλισµένα µε κλιµατισµό, 
τηλεόραση, internet, µεγάλα 
µπαλκόνια µε θέα στη θάλασσα 
καθώς επίσης και άνετο πάρκινγκ. 
Επίσης µπορείτε να απολαύσετε το 

ποτό ή τον καφέ σας στο lounge µπαρ του ξενοδοχείου. 
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3.2.2 Χώροι Εστίασης 
 
 
Κουτούκι 
 

Η παραδοσιακή ταβέρνα το 
Κουτούκι βρίσκεται στο πανέµορφο 
λιµανάκι στο Φοινίκη της Καρπάθου. 
Απολαύστε τοπική κουζίνα και 
παραδοσιακά γλυκά σ' ένα ήσυχο και 
φιλικό περιβάλλον. Θα απολαύσετε το 
φαγητό σας βλέποντας την υπέροχη 
θέα που διαθέτει προς την θάλασσα. 

 
 
 
 

 
MILOS 

 
Η ταβέρνα ″THE MILOS″ η οποία 

βρίσκεται στο γραφικό χωριό της 
Ολύµπου προσφέρει παραδοσιακή 
κουζίνα, άµεση εξυπηρέτηση και 
µαγευτική θέα. Μπορείτε να 
απολαύσετε το φαγητό σας κάτω από 
τους µύλους και παράλληλα να 
βλέπετε το απέραντο γαλάζιο. 
 
 

 
 
 

3.2.3 Αγορά 
 

Στην Κεντρική Αγορά της Καρπάθου µπορεί κανείς να βρεί σε αφθονία 
πολλά τοπικά και παραδοσιακά προϊόντα, όπως χειροποίητα ζυµαρικά, 
χαρακτηριστικά αυτών οι Μακαρούνες, παραδοσιακά τυριά, τοπικό µέλι, 
γλυκίσµατα αλλά και αφεψήµατα από τα βουνά του νησιού. Πολλά επίσης 
είναι τα µαγαζιά τα οποία εµπορεύονται χειροποίητα διακοσµητικά (souvenir). 
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3.2.4 ∆ιασκέδαση 
 

Αρκετά επίσης είναι και τα νυχτερινά κέντρα διασκεδάσεως, όπως τα 
nightclub και τα bar, τα περισσότερα από τα οποία βρίσκονται στην 
πρωτεύουσα του νησιού αλλά και στα περίχωρα. 

 
 

3.2.5 Αθλητικές εγκαταστάσεις 
 
KARPATHOS DIVING SCHOOL 
 

Από το 2007 λειτουργεί στο πανέµορφο 
ακριτικό νησί της Καρπάθου, καταδυτικό 
κέντρο - σχολή. Βρίσκεται στην πόλη της 
Καρπάθου, τα Πηγάδια. Παρέχει 
ολοκαίνουριο σύγχρονο εξοπλισµό, 
µοντέρνες εγκαταστάσεις και άρτια 
εκπαιδευµένο προσωπικό µε µεγάλη 
εµπειρία. Σκοπός είναι να προσφέρει στους 
λάτρεις αυτού του υπέροχου σπορ την 
δυνατότητα να εξερευνήσουν τον υπέροχο 
υποβρύχιο κόσµο της Καρπάθου, αλλά και να 

παράσχει την κατάλληλη, επαγγελµατική και υπεύθυνη εκπαίδευση σε όλους 
εκείνους που θέλουν να γίνουν αυτοδύτες ανεξάρτητα από το φύλλο, την 
ηλικία, την εθνικότητα και οποιαδήποτε άλλη διαφορετικότητα. Οι περιοχές 
που θα πραγµατοποιούνται οι συνοδευόµενες καταδύσεις ή η εκπαίδευση, 
επιλέχθηκαν µε γνώµονα την ασφάλεια και την ευχαρίστηση. 
 
 
Γήπεδα γκολφ 

 
 Ύστερα από αίτηµα που είχαν 

διατυπώσει Ολλανδοί επιχειρηµατίες στο 
Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού, 
υλοποιήθηκε η κατασκευή γηπέδου 
γκολφ, η οποία είχε προταθεί τα 
προηγούµενα χρόνια στην περιοχή του 
Μεσοχωρίου. 
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Γήπεδα πέντε επί πέντε 
 

Στην Κάρπαθο υπάρχουν επτά 
γηπεδάκια 5 επί 5 και τρία άλλα 
µεγαλύτερα γήπεδα ποδοσφαίρου τα 
οποία καλύπτουν τις ανάγκες των 
αθλουµένων. Στα γήπεδα µπορούν 
να αθληθούν όλοι όσοι το επιθυµούν 
ελεύθερα. 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

3.3 Τουριστική ζήτηση 
 
Τουρισµός 
 

Στıς αρχές της δεκαετίας του ΄80 αρχίζεı η Τουρıστıκή αφύπνıση της 
Καρπάθου. Παρατηρείταı µıα αλµατώδης αύξηση στıς αφίξεıς καı 
δıανυκτερεύσεıς καı έκτοτε την τελευταία δεκαετία υπάρχεı µıα σταθερή τάση 
αύξησης των αφίξεων - δıανυκτερεύσεων µε εξαίρεση τα έτη 1989, 1991 καı 
1994. Στη δεκαετία 1986 - 1996 συνολıκά σηµεıώθηκε αύξηση κατά 850% 
στıς αφίξεıς τουρıστών καı 1.027% στıς δıανυκτερεύσεıς. 

H αύξηση δεν ήταν τυχαία. Στηρίχτηκε στα πολλά έργα υποδοµής που 
εκτελέστηκαν στο νησί καı είχαν σαν αποτέλεσµα να βελτıώσουν κατά πολύ 
το επίπεδο δıαβίωσης στο νησί. 
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Κατά τη δıάρκεıα της 10ετίας του '80 δηµıουργήθηκε το µεγαλύτερο µέρος - 
περίπου 70% - των ξενοδοχεıακών µονάδων στην Κάρπαθο. Oı 374 κλίνες το 
1986 έγıναν 3.369 κλίνες τo 1996, σηµεıώνοντας συνολıκή αύξηση κατά 
900%. 

O Αύγουστος ήταν πάντα ο µήνας αıχµής γıα την τουρıστıκή κίνηση της 
Καρπάθου, αν καı τα τρία τελευταία χρόνıα ο Ιούλıος κυµαίνεταı στα ίδıα 
περίπου επίπεδα. Όπως φαίνεταı στο παρακάτω γράφηµα, οı µόνοı µήνες 
που παρουσıάζουν συνεχή ανοδıκή τάση στıς αφίξεıς τουρıστών από το 2000 
καı έπεıτα είναı ο Ιούλıος καı ο Σεπτέµβρıος, ενώ σχετıκή πτώση εµφανίζεταı 
στους µήνες που ανοίγεı (Απρίλıος) καı κλίνεı (Oκτώβρıος) η τουρıστıκή 
περίοδος, γεγονός ενδεıκτıκό της τάσης γıα συρρίκνωση της τουρıστıκής 
περıόδου. 

 

 
 

Από το εξωτερıκό, χώρες της κεντρıκής Ευρώπης είναı ο κυρίως χώρος 
προσέλευσης των επıσκεπτών στο νησί. Ακολουθούν οı Σκανδıναβıκές χώρες 
καı αίσθηση προκαλεί η έλλεıψη παρουσίας Βρετανών που παραδοσıακά 
αποτελούν σηµαντıκότατη τουρıστıκή αγορά τόσο γıα τον νοµό, όσο καı γıα 
ολόκληρη την επıκράτεıα. 
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Από τıς περίπου 7.300 κλίνες του νησıού, άνω του 50% βρίσκεταı 
συγκεντρωµένο στην πρωτεύουσα του νησıού. Σηµαντıκός είναı καı ο 
αρıθµός των κλıνών που συναντάταı στην Αµοπή (17%) καı στην δυτıκή 
πλευρά του νησıού στο Λευκό (9%). 

 

 
 

Χαρακτηριστική είναι η κίνηση των επιβατών που σηµειώθηκε το έτος 
2010 η οποία απεικονίζεται στον παρακάτω πίνακα: 

 
 

 

ΜΗΝΑΣ ΟΑ 
Αthens  ΑΦΙΞ ΑΝΑΧ CHART ΑΦΙΞ ΑΝΑΧ ΣΤΡΑΤ. ΑΦΙΞ ΑΝΑΧ I.X. ΑΦΙΞ ΑΝΑΧ 

Ιαν-10 89 1586 1690    7 70 70    
Φεβ-10 72 1355 1383    7 72 72 2 2  
Μαρ-10 85 2005 1710    8 80 80    
Απρ-10 119 2027 2163 2 236 39 8 80 80 2 3 5 
Μαϊ-10 120 2366 2272 25 4346 2330 7 70 70 4 3 7 
Ιουν-10 123 2572 2266 68 9433 8467 7 70 70 10 4 12 
Ιουλ-10 127 4260 3263 85 12129 10983 9 90 90 2  5 
Αυγ-10 134 4012 4586 98 14354 14914 7 70 70 5 3 8 
Σεπ-10 125 2627 3646 70 8847 10590 7 70 70 7 2 2 

             
Νοε-10             
∆εκ-10             

ΣΥΝΟΛΟ 994 22810 22979 348 49345 47323 67 672 672 32 17 39 
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4.Στρατηγικό σχέδιο τουριστικής ανάπτυξης 
περιοχής 

 

4.1 Προβλήµατα και δυνατότητες ανάπτυξης σύµφωνα 
µε  φορείς και κατοίκους 
 

4.1.1 Μετακινήσεις από και προς την Κάρπαθο 
 

Τα αεροπορικά και τα ακτοπλοϊκά δροµολόγια δεν επαρκούν για τις 
µετακινήσεις των κατοίκων και των τουριστών καθώς δεν υπερβαίνουν τα δύο 
την εβδοµάδα του χειµερινούς µήνες και τα τρία τους θερινούς. 

 
 

4.1.2 Ιατροφαρµακευτική Περίθαλψη 
 

Ο σηµαντικός αυτός τοµέας της υγείας καλύπτεται από το Κέντρο Υγείας 
το οποίο βρίσκεται στην περιοχή Πηγάδια. Ήδη λειτουργούν κάποιες 
πτέρυγες οι οποίες είναι επανδρωµένες µε ιατρικό προσωπικό και 
ιατροφαρµακευτικό εξοπλισµό για την εξυπηρέτηση των ασθενών. Σηµαντική 
είναι και η επέκταση του κτιρίου τον τελευταίο χρόνο καθώς επίσης και η 
προσπάθεια ανάπτυξης συστηµάτων τηλεϊατρικής για την παροχή ιατρικών 
συµβουλών από µεγάλα νοσοκοµειακά συγκροτήµατα της χώρας. 

 
 
 
 

ΠΤΗΣΕΙΣ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ 1441 

ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ 2882 

ΑΦΙΧΘΕΝΤΕΣ ΕΠΙΒΑΤΕΣ 72844 

ΑΝΑΧΩΡΟΥΝΤΕΣ ΕΠΙΒΑΤΕΣ 71013 

∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ ΕΠΙΒΑΤΩΝ 143857 
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4.1.3 Επισιτιστικές επιχειρήσεις 
 

Σύµφωνα µε τους ιδιοκτήτες αυτών των επιχειρήσεων τα τελευταία πέντε 
χρόνια έχει µειωθεί κατά πολύ η κίνηση των καταστηµάτων τους και λόγω της 
οικονοµικής κρίσης καθώς επίσης και της αλµατώδους ανάπτυξης του Self 
Catering, το οποίο προωθούν οι µεσαίες και µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες. 

 
 

4.1.4Ύδρευση 
 

Η τροφοδοσία του νερού του νησιού γίνεται κατ’ αποκλειστικότητα από 
γεωτρήσεις. Οι γεωτρήσεις αυτές βρίσκονται στα παράλια της Καρπάθου και 
σύµφωνα µε εκτεταµένες µελέτες της υπηρεσίας ύδρευσης λόγω της χρόνιας 
άντλησης έχει προκληθεί εισροή του θαλασσινού νερού στον υδροφόρο 
ορίζοντα µε αποτέλεσµα την σηµαντική αύξηση των χλωριόντων. Αυτό έχει ως 
αποτέλεσµα το νερό να µην είναι πλέον πόσιµο και οι κάτοικοι καθώς και οι 
επισκέπτες κυρίως της πρωτεύουσας να καταφεύγουν στην αγορά 
εµφιαλωµένου νερού. 

Ένα άλλο επίσης πρόβληµα είναι ότι οι γεωτρήσεις δουλεύουν 
ακατάπαυστα όλο το χρόνο και τους θερινούς µήνες παρουσιάζουν σηµαντική 
πτώση της στάθµης έχοντας ως επακόλουθο τη µείωση της παροχής. Αυτό 
έχει σαν αποτέλεσµα η ποσότητα του νερού να µην επαρκεί να καλύψει τις 
ανάγκες υδροδότησης του νησιού. 

 
 

4.1.5 Αποχετευτικό ∆ίκτυο 
 

Λόγω των συνεχών βροχοπτώσεων τους χειµερινούς µήνες, της µη 
καλής κατασκευής καθώς επίσης και της ανεπαρκούς υποδοµής, 
παρατηρείται συχνά η υπερχείλιση των φρεατίων. Επίσης συχνό είναι και το 
φαινόµενο της δυσοσµίας από την υπερχείλιση των ληµµάτων µε την αύξηση 
της θερµοκρασίας κυρίως τους θερινούς µήνες. 

 
 

4.1.6 Κατασκευή Οδικού ∆ικτύου 
 

Τα τελευταία δέκα χρόνια παρατηρείται σηµαντική βελτίωση στο οδικό 
δίκτυο της Καρπάθου αφού το µεγαλύτερο µέρος του έχει διαπλατυνθεί και 
ασφαλτοστρωθεί, κάτι που έχει βοηθήσει σηµαντικά στις µετακινήσεις των 
κατοίκων και των επισκεπτών του νησιού. Παρόλα αυτά όµως υπάρχουν 
ακόµη περιοχές στο Βόρειο µέρος του νησιού όπου το δίκτυο είναι ακόµα υπό 
κατασκευή. 
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4.2 Εναλλακτικά σενάρια ανάπτυξης του τουρισµού 
στην περιοχή 
 

Ως κυρίαρχες κατευθύνσεις σηµειώνουµε δύο βασικούς τύπους 
εναλλακτικού τουρισµού : α) τον κοινωνικό – πολιτιστικό εναλλακτικό 
τουρισµό που περιλαµβάνει τον αγροτουρισµό, εφ’ όσον ένα µεγάλο µέρος 
της τουριστικής εµπειρίας στηρίζεται στο πολιτιστικό περιβάλλον, µέσα στο 
οποίο λειτουργούν τα αγροκτήµατα, β) τον οικοτουρισµό που περιλαµβάνει 
ένα τύπο τουρισµού µε λιγότερο κοινωνικό-πολιτιστικό προσανατολισµό αλλά 
περισσότερο φυσικό, αφού στηρίζεται στους φυσικούς πόρους ως στοιχεία 
υποκίνησης. 

Ο τουρισµός µπορεί αναµφίβολα να αποτελέσει έναν από τους 
βασικότερους τοµείς µε προτεραιότητα για δράση. Η επιλογή της όποιας 
πολιτικής τουριστικής ανάπτυξης ακολουθηθεί για το νησί, θα πρέπει να είναι 
απόρροια συντονισµού και κινητοποιήσεως τόσο τοπικών όσο εθνικών και 
υπερεθνικών παραγόντων, και θα πρέπει να εξαρτάται απόλυτα από τον τύπο 
του συστήµατος (φυσικά, κοινωνικό-οικονοµικά, πολιτιστικά χαρακτηριστικά) 
του νησιού. 

Η παρούσα ανάλυση στοχεύει σε µια ιδεολογική τοποθέτηση του 
τουριστικού φαινοµένου η οποία δεν απέχει από το κοινωνικό, οικονοµικό και 
αναπτυξιακό γίγνεσθαι της περιοχής, και είναι πλήρως απαγκιστρωµένη από 
την θεωρία της άγριας ανάπτυξης που έχει ως µοναδικό στόχο την 
απεριόριστη οικονοµική ανάπτυξη. Και επιπλέον στην απόλυτη συµµετοχή 
όλων των εµπλεκόµενων φορέων : µε το ίδιο ενδιαφέρον και την ίδια ευθύνη 
κάτοικοι, τουρίστες, επισκέπτες, τοπικές τουριστικές επιχειρήσεις, τουριστικοί 
πράκτορες, κρατικοί και τοπικοί φορείς άσκησης τουριστικής πολιτικής, 
ανεξάρτητα αν κάθε µια από τις κατηγορίες αυτές έχουν διαφορετικούς 
στόχους η προοπτικές σχετικά µε την ανάγκη, το βαθµό, το εύρος και τα µέσα 
προστασίας του περιβάλλοντος, για τη στήριξη του τουρισµού. 

 
 
 

5. Σχέδιο αειφόρου τουριστικής ανάπτυξης 
περιοχής 

5.1 Ισόρροπη ανάπτυξη 
 

Η Ισόρροπη ανάπτυξη ορίζεται σαν  αειφόρος ανάπτυξη όπου ο 
άνθρωπος ζει σε πλήρη αρµονία µε το φυσικό του περιβάλλον και αποτελεί 
αναπόσπαστο κοµµάτι του. 

Το µοντέλο της ισόρροπης ανάπτυξης δεν έχει εφαρµοσθεί µέχρι σήµερα 
σε κανένα σηµείο της γης. Θεωρείται ότι πρέπει να εφαρµοσθεί αρχικά σε 
µικρή κλίµακα, προκειµένου να διασφαλιστεί η αποτελεσµατικότητα και η 
βιωσιµότητα του σε µια µικρογραφία κοινωνίας. 

Βασική προϋπόθεση της ισόρροπης ανάπτυξης είναι ότι κάθε ενέργεια 
που πραγµατοποιείται δεν επηρεάζει το µέλλον των επόµενων γενεών. 
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5.1.1 Αρχές Ισόρροπης ανάπτυξης 
 

Σύµφωνα µε τις αρχές της ισόρροπης ανάπτυξης οι δραστηριότητες του 
ανθρώπου είναι τέτοιες ώστε: 

 
• Να µην υπερεκµεταλλεύεται τους φυσικούς πόρους και να µην 

επεµβαίνει δραστικά στο φυσικό περιβάλλον. 
• Η κοινωνία να ζει αυτόνοµα πράγµα που συνεπάγεται πως ότι 

παράγεται καταναλώνεται. 
• Οι αρχές της δικαιοσύνης, της ισότητας και του σεβασµού των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων προβάλλονται µέσα από όλες τις 
δραστηριότητες της κοινωνίας αυτής. 

 
 

5.2 Προτεινόµενο σχέδιο ανάπτυξης 

5.2.1 Ενέργειες ενίσχυσης οικολογικού τουρισµού 
 

i. Πρόγραµµα υιοθεσίας κόλπων 
 

Ο στόχος της συγκεκριµένης ενέργειας είναι η ανάπτυξη µε σεβασµό στη 
φύση και το περιβάλλον. Για το λόγο αυτό πρέπει να υλοποιηθεί ένα ευρύτερο 
πρόγραµµα υιοθεσίας κόλπων του νησιού µε σκοπό τη συγκέντρωση 
οικονοµικών πόρων οι όποιοι θα επενδυθούν στις προτεινόµενες δράσεις 
πράσινης ανάπτυξης αλλά και την ανάπτυξη και συντήρηση των 
συγκεκριµένων περιβαλλοντικών ιδιαιτεροτήτων του νησιού. 

Επίσης θα πρέπει να γίνει µια συντονισµένη προσπάθεια αξιοποίησης 
των κόλπων για extreme spοrts και ειδικότερα αιτείται η δηµιουργία δρόµων ή 
µονοπατιών προς τους κόλπους αυτούς, στους οποίους µπορούν να 
αναπτυχτούν δραστηριότητες όπως:scuba diving και surfing. 

 
 

ii. Εταιρία οικολογικού τουρισµού και outdoor 
δραστηριοτήτων 
 

Στόχος είναι η απόκτηση ταυτότητας µέσω της ανάπτυξης του 
οικοτουρισµού, της υγειούς ψυχαγωγίας και η αύξηση της διάρκειας της 
τουριστικής περιόδου. Αυτό µπορεί να επιτευχτεί αφού η µορφολογία της 
περιοχής είναι ιδανική για την ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού και 
δραστηριοτήτων. Ο ∆ήµος θα έχει τη δυνατότητα να δηµιουργήσει µια 
δηµοτική επιχείρηση σκηνοποιέ θα εργάζονται άρτια εκπαιδευµένοι κάτοικοι 
του νησιού σε outdoor δραστηριότητες. Η επιχείρηση αυτή θα µπορεί να 
παρέχει στους επισκέπτες του νησιού εναλλακτικές µορφές δραστηριοτήτων 
όπως: 
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• ∆ραστηριότητες µε βάση το βουνό όπου θα µπορούν να κάνουν 
ποδηλασία, ορεινή πεζοπορία και αναρρίχηση. 

• ∆ραστηριότητες µε βάση τη θάλασσα όπου θα έχουν τη δυνατότητα να 
κάνουν wind surfing,καταδύσεις και άλλα. 

• Οικολογικές περιηγήσεις και επισκέψεις σε ιστορικά αξιοθέατα του 
νησιού όπως οι εκκλησίες, τα µοναστήρια και τα σπήλαια. 

 
 

iii. Παρατηρητήριο παρακολούθησης πτηνών 
 
Περισσότερα από 150 είδη πουλιών ταξιδεύουν πάνω από την 

Κάρπαθο. Ο αριθµός τους είναι µεγάλος για το µέγεθος του νησιού, µε 
αποτέλεσµα να θεωρείται σηµαντικό στοιχείο του περιβάλλοντος του που θα 
έλκει κάθε χρόνο πολλούς επισκέπτες για να τα παρατηρήσουν. 
Ενδιαφέρονται ειδή που θα συναντήσουν είναι ο θαλασσοκόκορας ,ο 
Μαυροπετρίτης, ο Σπιζαετός και άλλα. Ο στόχος της συγκεκριµένης ενέργειας 
είναι να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες για µια δραστηριότητα που 
θα µπορεί να προσελκύει ανθρώπους που ενδιαφέρονται να 
παρακολουθήσουν τα αγρία πτηνά του νησιού. Με αυτόν τον τρόπο θα 
µπορέσουµε να έχουµε µια επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. 

 
 

iv. ∆ηµιουργία ετήσιων θεσµών και εκδηλώσεων 
 
Ο στόχος της ενέργειας είναι ενίσχυση της εικόνας και ταυτότητας του 

νησιού και η ταύτιση του µε τη βιώσιµη ανάπτυξη µέσω της δηµιουργίας 
αντιστοιχών θεσµών και εκδηλώσεων όπως ετησίου συνέδριου αναφορικά µε 
τη βάσιµη ανάπτυξη, παζάρι µε τοπικά γλυκά και βότανα και τα λοιπά. 

Θα πρέπει να ενισχυθεί η διοργάνωση του πανηγυριού της Παναγίας 
,της Όλυµπου αφού έχει τη µεγαλύτερη απήχηση στους κατοίκους του νησιού. 

Τέλος θα πρέπει να αξιοποιηθεί ο σύλλογος της Καρπάθου ώστε να 
προχωρήσει σε µια σειρά πολιτιστικών εκδηλώσεων που θα γίνουν στα 
Πηγάδια και θα σχετίζονται αποκλειστικά µε τον πολιτισµό της, την 
καλλιέργεια της και τα πάντα µε τη βοήθεια των υπολοίπων πολιτιστικών 
συλλόγων ‘όπως : 

 
• συνάντηση χορευτικών συγκροτηµάτων από όλους τους πολιτιστικούς 

συλλόγους, 
• αναβίωση των εθίµων του νησιού και  
• διοργάνωση ανοιχτού συνέδριου όλων των πολιτιστικών φορέων του 

νησιού. 
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v. Οικολογικό Χωριό Παραθεριστικών Κατοικιών 
 
Ο στόχος είναι η ταυτότητα του τουριστικού προϊόντος µε σεβασµό στη 

φύση και τον άνθρωπο. Για το λόγο αυτό τα βιοµηχανικά υλικά, καθώς και το 
τσιµέντο απουσιάζουν από την κατασκευή αφού τα κτίρια θα χτιστούν βάσει 
της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής. Οι ενεργειακές ανάγκες του οικολογικού 
χωριού θα καλύπτονται µε τη χρήση γεωθερµικής ενέργειας αλλά και άλλων 
ανανεώσιµων µορφών ενέργειας. Και τέλος θα γίνει χρήση συστηµάτων 
επεξεργασίας λυµάτων και ανακύκλωσης και ολοκληρωµένη διαχείριση 
απορριµµάτων. 

 
 

5.2.2 Ενέργειες ενίσχυσης συγκοινωνίας 

i. Εταιρεία Αστικών συγκοινωνιών  
 

Στόχος είναι η ανάπτυξη της πράσινης ταυτότητας του νησιού ,για το 
λόγο αυτό η αγόρευση της χρήσης ενεργότερων οχηµάτων θα πρέπει να 
συνδυαστεί µε την ανάπτυξη κάνοντας χρήση αµαξών, ηλεκτρικών 
αυτοκίνητων  και ηλεκτρικών µοτοποδήλατων αλλά και µε την αναβάθµιση 
των υπαρχόντων υποδοµών µε την κατασκευή των απαραιτήτων 
αµαξοστάσιων, χώρων στάθµευσης και σταθµών µετεπιβίβασης ,ώστε να 
διασφαλιστεί η λειτουργικότητα των µέσων. 
 
 

5.2.3  Ενέργειες Ενίσχυσης Πράσινης Ανάπτυξης 

i. Μονάδα Αξιοποίησης Ηλιακής Ενέργειας  
 

Η ηλιακή ενέργεια αποτελεί µια ήπια, φιλική προς το περιβάλλον, 
ανανεώσιµη πηγή ενέργειας έχοντας µηδενικά κατάλοιπα και απόβλητα. Έχει 
ευέλικτες εφαρµογές που µπορούν να παράγουν ενέργεια ανάλογη µε τις 
ανάγκες του επί τόπου πληθυσµού, καταργώντας την ανάγκη για τεράστιες 
µονάδες παραγωγής ενέργειας (καταρχήν για την ύπαιθρο) αλλά και για 
µεταφορά της ενέργειας σε µεγάλες αποστάσεις. Και τέλος η αξιοποίηση της 
ηλιακής ενέργειας συµβάλει στην ενεργειακή αυτονοµία του νησιού, στην 
µείωση κατανάλωσης συµβατικών καυσίµων και συνεπώς στη µείωση της 
ρύπανσης του περιβάλλοντος από τα αέρια του θερµοκηπίου και εν κατακλείδι 
στην οικονοµική ανάπτυξη του νησιού. 

Ο ∆ήµος θα έχει την δυνατότητα να δηµιουργήσει µια δηµοτική εταιρεία, 
που θα µπορεί να εκµεταλλεύεται το έργο και να επωφελείται από την µηνιαία 
χρέωση που θα γίνετε στο καταναλωτικό κοινό. Η επένδυση αυτή θα φέρει 
άµεσα νέες θέσεις εργασίας και η χρηµατοδότηση του θα είναι µάλλον µια 
εύκολη υπόθεση, καθώς ανήκει στην πρωτοβουλίες της σηµερινής 
κυβέρνησης για την λεγόµενη «πράσινη» ανάπτυξη. 
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ii. Μονάδα ανακύκλωσης σκουπιδιών 
 

 Η ενέργεια αυτή έχει σαν στόχο την ανάπτυξη µε σεβασµό στη φύση και 
το περιβάλλον. Ο κεντρικός άξονας του προτεινόµενου µοντέλου είναι η 
επαναχρησιµοποίηση -κοµµατοποίηση και ανακύκλωση των απορριµµάτων 
αντί άλλων επικίνδυνων τεχνολογιών και µεθόδων διαχείρισης όπως η ταφή 
και η καύση. Θα δηµιουργηθεί στα πλαίσια αυτής της ενέργειας µια πρότυπη 
µονάδα ολοκληρωµένης διαχείρισης στερεών αστικών απορριµµάτων η οποία 
θα στηρίζεται σε τεχνολογία αιχµής που διασφαλίζει τη βιώσιµη επεξεργασία 
όχι µόνο αποδιαλεγµένων υλικών αλλά και σύµµεικτων, κατευθείαν από τον 
σκουπιδοτενεκέ του σπιτιού. Με την ανάπτυξη µιας µονάδας ανακύκλωσης 
των απορριµµάτων επιτυγχάνουµε την εξοικονόµηση ενέργειας και πρώτων 
υλών, την µείωση του όγκου των σκουπιδιών, την αποφυγή παραγωγής 
υλικών συσκευασίας και την επαναχρησιµοποίηση τους. 
 

iii. Μελέτη Αξιοποίησης και ικανοποίησης της ενεργειακής 
ζήτησης της Καρπάθου από ήπιες µορφές ενέργειας  
 

Η Κάρπαθος αποτελεί ένα ιδανικό από περιβαλλοντικής άποψης µέρος, 
καθώς συγκεντρώνει όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά ενός λειτουργικού 
οικοσυστήµατος. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να αναφερθεί πως η Κάρπαθος 
ξεχωρίζει τόσο βάσει του αιολικού όσο και βάσει του φωτοβολταϊκού της 
δυναµικού. Συµπερασµατικά, για τους δύο προαναφερόµενους λόγους 
κρίνεται σκόπιµη η επιλογή της Καρπάθου ως ενός πεδίου πιλοτικής 
εφαρµογής ενός συστήµατος ικανοποίησης της ενεργειακής ζήτησης κατά το 
µέγιστο δυνατό βαθµό από ήπιες µορφές ενέργειας. 

Για το λόγο αυτό θα χρειαστεί να πραγµατοποιηθεί µια µελέτη, µε στόχο 
τη µεγιστοποίηση του βαθµού αξιοποίησης και ικανοποίησης της ενεργειακής 
ζήτησης του νησιού από ήπιες µορφές ενέργειας. Η πιλοτική εφαρµογή σε 
επόµενο στάδιο των ευρηµάτων της µελέτης θα επιτρέψει τον έλεγχο των 
πραγµατικών δυνατοτήτων εκµετάλλευσης των συγκεκριµένων πηγών 
ενέργειας και την επέκταση της χρήσης τους σε ευρύτερη κλίµακα, ώστε να 
ικανοποιηθεί και η δέσµευση της Ελλάδας πανευρωπαϊκή Επιτροπή για 
κάλυψη του 20% της συνολικής ενέργειας που καταναλώνεται από ήπιες 
µορφές. Η εν λόγω µελέτη θα περιλαµβάνει: 

 
• Τη µελέτη του υπάρχοντος συστήµατος (προφίλ ενεργειακής 

κατανάλωσης, µέγιστη εγκατεστηµένη ισχύς) 
• Μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
• Αξιολόγηση εναλλακτικών τρόπων ικανοποίησης της ζήτησης 

(υδροηλεκτρικά, φωτοβολταϊκά, ανεµογεννήτριες, βιοµάζα κτλ.) 
• Μελέτη ποιότητας και διαθεσιµότητας της παροχής ενέργειας 
• Καθορισµός τεχνικών υποδοµών προς εγκατάσταση, καθώς και τύπου 

και είδους απαιτούµενου εξοπλισµού 
• Χρηµατοοικονοµική µελέτη - ανάλυση κόστους των σεναρίων που θα 

προκύψουν 
• Μελέτη κοινωνικοοικονοµικών επιπτώσεων στην ευρύτερη περιοχή 
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5.2.4 Ενέργειες Ενίσχυσης Τοπικής Οικονοµίας µε στόχευση 
στην Πράσινη Ανάπτυξη  
 

i. Ανάπτυξη γεωργικών – κτηνοτροφικών – αλιευτικών 
ενεργειών  
 

Στόχος της συγκεκριµένης ενέργειας είναι η διασύνδεση της τοπικής 
παραγωγής µε την «πράσινη» ταυτότητα, η εικόνα του τουριστικού προϊόντος 
του νησιού, αλλά και η ανάδειξη της επιχειρηµατικότητας. Η στροφή προς την 
βιολογική παραγωγή αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, και σε 
δεύτερη φάση στην µεταποίηση αυτών, θα έχει καθοριστικό ρόλο στην 
ανάδειξη της «πράσινης» ταυτότητας του νησιού. Για την λειτουργία του 
Κέντρου µεταποίησης βιολογικών Γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων 
θα πραγµατοποιηθούν οι ακόλουθες γεωργικές-κτηνοτροφικές ενέργειες:  

 
· Κατασκευή Βιολογικών Θερµοκηπίων  
 

Το έδαφός της Καρπάθου είναι ως επί το πλείστον πετρώδες, ηµιορεινό 
και ορεινό. Εξαίρεση αποτελούν µικρές εύφορες κοιλάδες στην ενδοχώρα του 
νησιού όπου εκεί, αναπτύσσονται οι περισσότερες γεωργικές καλλιέργειες. 
Εκµεταλλευόµενοι τις εναλλακτικές πηγές ενέργειας οι εκτάσεις αυτές 
µπορούν να γίνουν πιο αποδοτικές και παραγωγικές. Για το λόγο αυτό, θα 
πρέπει να χρησιµοποιηθούν χιλιάδες στρέµµατα γης στα οποία θα 
κατασκευαστούν βιολογικά θερµοκήπια προκειµένου να παραχθούν βιολογικά 
προϊόντα καθ’ όλη την διάρκεια του έτους. 

Για την παραγωγή των προϊόντων θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί µια νέα 
τεχνολογία, η αεροπορία, όπου τα προϊόντα αναπτύσσονται ταχύτατα στον 
αέρα, χωρίς χρήση του εδάφους ή οποιουδήποτε άλλου υποστρώµατος 
έχοντας παράλληλα τις µικρότερες απαιτήσεις σε νερό, θρεπτικά στοιχεία και 
κατανάλωση ενέργειας. Επίσης θεωρείται µια οικολογικά ασφαλής µέθοδος 
και φιλική προς το περιβάλλον για την παραγωγή φυσικών και υγιεινών 
προϊόντων.  

 
· Καλλιέργεια Ελαιόδεντρων  
 

Στην Κάρπαθο αξιοσηµείωτη σε έκταση είναι η κατά τόπους παρουσία 
σε καλή βλαστική κατάσταση οργανωµένων ελαιώνων. Εκτιµάται ότι η 
συνολική έκταση Ελαιόδεντρων είναι αρκετά στρέµµατα όπου την καλλιέργεια 
τους έχουν αναλάβει κάτοικοι του νησιού. Με την αξιοποίηση των 
εναλλακτικών πηγών ενέργειας θα µπορέσουν να γίνουν πιο παραγωγικές 
προκειµένου να παράγουν εξαιρετικής ποιότητας ελαιόλαδο.  

 
 
 
 



 43

· Ανάπτυξη µελισσοκοµίας  
 

Στην Κάρπαθο παρατηρείται αύξηση της παραγωγής µελιού, εκτιµάται 
ότι στο νησί υπάρχουν 500 κυψέλες όπου οι παραγωγοί παράγουν βιολογικό 
µέλι χωρίς όµως να υπάρχει επίσηµη πιστοποίηση. Για το λόγο αυτό θα 
πρέπει να διατεθούν επιπλέον κυψέλες και θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν 
όλες οι απαραίτητες ενέργειες ώστε να διασφαλιστεί η ποιότητα του. 
 
· Ανάπτυξη Αλιείας  
 

Ο θαλάσσιος κόσµος γύρω από το νησί της Καρπάθου είναι πολύ 
πλούσιος. Οι επισκέπτες του βυθού της θα συναντήσουν πολλά ειδή ψαριών. 
Λόγω του θαλάσσιου πλούτου και µε στόχο την ενίσχυση της οικονοµίας του 
νησιού θα επικεντρώσουµε το ενδιαφέρον µας στην αλίευση των µενουλών, 
για το λόγο αυτό θα πρέπει να διατεθούν αλιευτικά σκάφη στους ψαράδες του 
νησιού προκειµένου να αυξηθεί η αλίευση τους και στη συνέχεια κάνοντας 
χρήση όλων των απαραίτητων διαδικασιών επεξεργασίας τους να τις 
παστώνουµε.  

 
· Ενίσχυση καλλιέργειας βοτάνων  
 

Σήµερα, η Κάρπαθος έχει µια εκτενή σειρά περίπου 250 είδη άγριων και 
καλλιεργηµένων βοτάνων και θεραπευτικών φυτών όπως (θυµάρι, ρίγανη 
φασκόµηλο, βασιλικός, δεντρολίβανο, µαντζουράνα κα). Για το λόγο αυτό 
λοιπόν θα πρέπει να διατεθούν αρκετά στρέµµατα στα οποία θα 
καλλιεργηθούν αρωµατικά και φαρµακευτικά βότανα κάνοντας χρήση των 
εναλλακτικών πηγών ενέργειας προκειµένου να ενισχύσουµε την υπάρχουσα 
παραγωγή βοτάνων αλλά και την παραγωγή αρωµάτων.  
 

ii. Κέντρο µεταποίησης βιολογικών Γεωργικών -
Κτηνοτροφικών & αλιευτικών προϊόντων  

 
Για την µεταποίηση των βιολογικών γεωργικών, κτηνοτροφικών και 

αλιευτικών προϊόντων που θα παραχθούν, θα πρέπει να λειτουργήσει ένα 
κέντρο µεταποίησης βιολογικών Γεωργικών και Κτηνοτροφικών προϊόντων σε 
ένα χώρο αρκετών στρεµµάτων.  

 

iii. Κέντρο παραγωγής αναµνηστικών δώρων 
 

 Ο στόχος µέσω αυτής της ενέργειες είναι η πώληση της «ταυτότητας» 
και της «εικόνας» του νησιού. Αυτό θα επιτευχθεί µε την αξιοποίηση του 
Μουσείου της Καρπάθου ως κέντρο δηµιουργίας αναµνηστικών δώρων µε 
σκοπό την ανάµνηση της επίσκεψής τους από το νησί της Καρπάθου. Τα 
αναµνηστικά θα έχουν σαφή αναφορά στην ιστορία, την παράδοση και την 
πολιτιστική κληρονοµιά του τόπου και θα συνδέονται µε άµεσο τρόπο µε τα 
χαρακτηριστικά του νησιού ως «το νησί της βιώσιµης ανάπτυξης» που 
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θέλουµε να αναδείξουµε. Στα πλαίσια της ενέργειας αυτής θα πρέπει να 
δηµιουργηθεί ένα κέντρο στο οποίο θα κατασκευάζονται αναµνηστικά δώρα 
από γυναίκες του νησιού κάνοντας χρήση ανακυκλώσιµων υλικών και 
οικολογικών τεχνοτροπιών. 

 
 

5.2.5 Ενέργειες που στοχεύουν στο Τοπικό Ανθρώπινο 
∆υναµικό 
 
 

i.∆ηµιουργία οργανισµού ενσωµάτωσης των δραστηριοτήτων 
των κατοίκων στις αρχές της βιώσιµης ανάπτυξης 
 

Ο στόχος της ενέργειας αυτής είναι η ενσωµάτωση των αρχών της 
«πράσινης» ανάπτυξης στην καθηµερινότητα. Πιο συγκεκριµένα :Στην 
εµφάνιση των κατοικιών, στην σήµανση των δρόµων και των οδών µε τη 
χρήση «φιλικών» στο περιβάλλον υλικών. Στον τρόπο παροχής των 
υπηρεσιών, ανάπτυξης της επιχειρηµατικότητας και στην ευαισθητοποίηση 
αναφορικά µε την βιώσιµη ανάπτυξη. Παρακολούθηση της καθηµερινότητας 
των κατοίκων από µια οµάδα επιστηµόνων για την προτροπή τους στις αρχές 
της βιώσιµης ανάπτυξης και την υποκίνηση τους προς την κατεύθυνση αυτή. 

 
 

ii. ∆ράσεις κατάρτισης- εκπαίδευσης  
 

Ο στόχος είναι η εκπαίδευση και κατάρτιση οµάδων κατοίκων του 
νησιού. Θα πρέπει δηλαδή να γίνει:  
 
· Εκπαίδευση  οδηγών ξεναγών  
 

Εκπαιδευµένα και περιβαλλοντικά ευαισθητοποιηµένα άτοµα του νησιού, 
θα αναλάβουν το έργο της παρουσίασης αλλά και ξενάγησης των 
επισκεπτών, µέσω περιηγήσεων, σε όλα αυτά που συνιστούν την «πράσινη» 
ταυτότητα του νησιού, και την βιώσιµη ανάπτυξη. Τα άτοµα αυτά θα 
εργάζονται ως ανεξάρτητοι αυτοαπασχολούµενοι ξεναγοί. 

 
· Εκπαίδευση γεωργών για την υιοθέτηση της οικολογικής γεωργίας 
  

Εκπαίδευση των γεωργών του νησιού στην υιοθέτηση τεχνικών 
οικολογικής και βιολογικής γεωργίας. Θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί 
παρουσίαση καλών πρακτικών οικολογικής γεωργίας που εφαρµόζονται ήδη 
στο εξωτερικό και τέλος θα πρέπει να συνάψουν συνεργασία µε το κέντρο 
µεταποίησης γεωργικών -κτηνοτροφικών και αλιευτικών προϊόντων. 
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·Εκπαίδευση κτηνοτροφών για την υιοθέτηση της οικολογικής κτηνοτροφίας 
 

Εκπαίδευση των κτηνοτροφών του νησιού στην υιοθέτηση τεχνικών 
οικολογικής κτηνοτροφίας. Θα πραγµατοποιηθεί παρουσίαση καλών 
πρακτικών οικολογικής κτηνοτροφίας που εφαρµόζονται ήδη στο εξωτερικό 
και τέλος θα πρέπει να συνάψουν συνεργασία µε το κέντρο µεταποίησης 
γεωργικών -κτηνοτροφικών και αλιευτικών προϊόντων. 

 
·Εκπαίδευση επαγγελµατιών στον τοµέα του τουρισµού για την υιοθέτηση του 
οικολογικού τουρισµού 
 

Εκπαίδευση των επαγγελµατιών τουρισµού του νησιού στην υιοθέτηση 
τεχνικών οικολογικού τουρισµού. Θα πραγµατοποιηθεί παρουσίαση καλών 
πρακτικών οικολογικού τουρισµού που εφαρµόζονται ήδη στο εξωτερικό. Θα 
εκπαιδευτούν στη χρήση του συστήµατος ηλεκτρονικών κρατήσεων του 
δικτυακού τόπου. Και τέλος θα γίνει ενσωµάτωση των δράσεων και των 
πρωτοβουλιών «πράσινης» επιχειρηµατικότητας στις επιχειρήσεις τους. 

 
 

5.2.6 Ενέργειες που στοχεύουν στην αύξηση του τουρισµού 
 
 

i. ∆ηµιουργία διαδικτυακής πύλης 
 

∆ηµιουργία δικτυακής πύλης (ηλεκτρονικές κρατήσεις διαµονής & 
µετακίνησης, ηλεκτρονικό εµπόριο, παρουσίαση και προώθηση των τοπικών 
ετήσιων εκδηλώσεων, παρουσίαση των καλών πρακτικών ανάπτυξης του 
νησιού).  

Στα πλαίσια της ενέργειας αυτής θα πρέπει να υλοποιηθεί µια δικτυακή 
πύλη όπου ο στόχος της θα είναι να προσφέρει στον επισκέπτη τις παρακάτω 
υπηρεσίες: 

  
·Ηλεκτρονικές κρατήσεις διαµονής  

 
Μέσα από την ιστοσελίδα ο επισκέπτης θα έχει τη δυνατότητα να 

περιηγηθεί σε όλα τα διαθέσιµα καταλύµατα του νησιού και να κάνει την 
κράτηση του ηλεκτρονικά. Μερικά από τα βασικά χαρακτηριστικά της 
συγκεκριµένης υπηρεσίας είναι η πλήρης παρουσίαση καταλυµάτων, η 
αναζήτηση καταλυµάτων βάσει κριτηρίων, η παρουσίαση καταλυµάτων πάνω 
σε χάρτη, η διαθεσιµότητα του καταλύµατος σε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες, 
τιµοκατάλογος και τα λοιπά. 

 
·Ηλεκτρονικές κρατήσεις µετακίνησης 

 
Χρησιµοποιώντας τη συγκεκριµένη υπηρεσία, ο επισκέπτης θα έχει τη 

δυνατότητα να πραγµατοποιήσει ηλεκτρονικές κρατήσεις που αφορούν σε 
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µετακινήσεις προς και από το νησί αλλά και µέσα σε αυτό. Η συγκεκριµένη 
υπηρεσία θα περιλαµβάνει τη δυνατότητα ενοικίασης ταχύπλοων ταξί, 
µοτοποδηλάτων και τα λοιπά. 

 
·Ηλεκτρονικό Εµπόριο  

 
Χρησιµοποιώντας τη συγκεκριµένη υπηρεσία, ο επισκέπτης θα έχει τη 

δυνατότητα να πραγµατοποιήσει Online αγορές που θα αφορούν σε 
χειροποίητα αναµνηστικά δώρα, τοπικά προϊόντα και τα λοιπά. 

 
·Παρουσίαση και προώθηση των τοπικών ετήσιων εκδηλώσεων 

 
Στην ενότητα αυτή, ο επισκέπτης θα έχει τη δυνατότητα ενηµερωθεί 

πλήρως για προσεχείς εκδηλώσεις (τόπος διεξαγωγής, ηµεροµηνίες, σκοπός 
εκδήλωσης, πρόγραµµα και τα λοιπά), καθώς και να παρακολουθήσει 
φωτογραφικό υλικό και βίντεο από εκδηλώσεις προηγούµενων ετών. 

  
·Παρουσίαση των καλών πρακτικών ανάπτυξης του νησιού 
 

Στην ενότητα αυτή θα παρουσιάζονται οι καλές πρακτικές ανάπτυξης του 
νησιού καθώς και τα αποτελέσµατα που έχουν επιφέρει µε σκοπό να 
ενηµερώσουν το ευρύ κοινό αλλά και να αποτελέσουν οδηγό για άλλα νησιά 
που θα ήθελαν να τις υιοθετήσουν. 

 
 

ii.Σύστηµα καταγραφής, ενηµέρωσης και αξιολόγηση 
καιρικών και θαλασσίων συνθηκών τουριστικού 
ενδιαφέροντος 
 

Θα πρέπει να δηµιουργηθεί ένα Σύστηµα καταγραφής, ενηµέρωσης και 
αξιολόγησης καιρικών και θαλασσίων συνθηκών τουριστικού ενδιαφέροντος 
που θα έχει ως στόχο τα ακόλουθα: 

• Θα είναι ένας σύγχρονος τρόπος διαφήµισης, προβολής και 
προώθησης προϊόντος τουριστικού ενδιαφέροντος. 

• Ο ∆ήµος θα έχει την δυνατότητα διαρκούς ενηµέρωσης σχετικά µε τις 
µετεωρολογικές συνθήκες που επικρατούν στο νησί. 

• ∆ιασύνδεση των φορέων παροχής υπηρεσιών στους επισκέπτες του 
νησιού µε το διαδικτυακό τόπο του ∆ήµου για τη συνεχή ενηµέρωση 
τους σχετικά µε τις κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν σε 
διάφορες αποµακρυσµένες περιοχές. 
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5.2.7 Στόχος του εγχειρήµατος  
 

Ο βασικός στόχος του συγκεκριµένου εγχειρήµατος είναι να 
µετατρέψουµε τα µειονεκτήµατα σε πλεονεκτήµατα και να δηµιουργήσουµε 
µια ισόρροπη ανάπτυξη αξιοποιώντας τους φυσικούς και ανθρώπινους 
πόρους της Καρπάθου δηµιουργώντας ένα πρότυπο ανάπτυξης σε 
παγκόσµιο επίπεδο. 

 
 

Οι επιµέρους στόχοι είναι η αξιοποίηση των:  
 
� Φυσικών πόρων  
� Ανθρώπινων πόρων  
� Γεωπολιτικής θέσης  
� Ιστορικής συγκυρίας 

 

6. Συµπεράσµατα 
 

Μελετώντας τα παραπάνω και παρατηρώντας τα στοιχεία που έχουν 
συλλεχθεί, συµπεραίνουµε ότι η Κάρπαθος παρουσιάζει µια ικανοποιητικά 
αυξανόµενη τάση στον τουρισµό. Αυτό οφείλετε κυρίως στο γεγονός ότι είναι 
ένα νησί που προσφέρει τη δυνατότητα στους επισκέπτες του να απολαύσουν 
την ξεχωριστή και σπάνια οµορφιά του. Ας µην ξεχνάµε πως η Κάρπαθος έχει 
ενταχθεί στο πρόγραµµα Natura 2000. 

Σηµαντικό είναι να αναφερθεί πως πρόκειται για ένα µέρος, από τα 
ελάχιστα, το οποίο τηρεί αυστηρά τα ήθη τα έθιµα και τις παραδόσεις του, τα 
οποία περνούν από γενιά σε γενιά. Οι κάτοικοι του νησιού είναι φιλόξενη, 
ευχάριστοι και φιλικοί. Πρόθηµα ″αγκαλιάζουν″ κάθε επισκέπτη που θέλει να 
γνωρίσει την Κάρπαθο, να απολαύσει τις οµορφιές της, καθώς και τα τοπικά 
προϊόντα, φαγητά και άλλες λιχουδιές. 

Τουρίστες από κάθε πόλη- χώρα επισκέπτονται κάθε χρόνο την 
Κάρπαθο. Για µερικούς αποτελεί ένα ταξίδι στην παράδοση, όπως έχει 
αναφερθεί, εφ’ όσον είναι ένα νησί µε ιστορία και ο καθ’ ένας µπορεί να 
παρακολουθήσει αλλά και να συµµετάσχει στα πολιτιστικά και πολιτισµικά 
δρώµενα που διεκπεραιώνονται ανά εποχή. 

Ωστόσο προβλήµατα υπάρχουν, εφ’ όσον δεν υπάρχει συγκεκριµένο 
σχέδιο τουριστικής πολιτικής. ∆εν έχει πραγµατοποιηθεί µελέτη και 
εκπαίδευση του ντόπιου πληθυσµού για τη σωστή εκµετάλλευση του φυσικού 
και πολιτιστικού περιβάλλοντος, δεν υπάρχουν αρκετές εγκαταστάσεις οι 
οποίες να µπορούν να υποστηρίξουν τον µαζικό τουρισµό καθώς και άρτια 
εκπαιδευµένο προσωπικό. Επίσης υπάρχουν και κάποια τεχνικά 
προβλήµατα, τα οποία έχουµε προαναφέρει και αναλύσει παραπάνω καθώς 
και έλλειψη εξοπλισµού. 

 Θα ήταν σηµαντικό για το νησί να γινόταν µια προσπάθεια για να 
επιτευχθεί η αξιοποίηση των είδη υπάρχοντων πόρων και ανεύρεσης νέων, οι 
οποίοι θα συµβάλλουν στην βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων και 
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θα αποτελέσουν ακόµη µεγαλύτερο πόλο έλξης για τους τουρίστες καθ’ όλη τη 
διάρκεια του χρόνου και όχι µόνο κατά τους θερινούς µήνες. 

Βέβαια προσπάθειες για αναβάθµιση γίνονται είτε από ντόπιους είτε από 
ξένους επενδυτές. Σηµαντικές είναι και οι προσπάθειες των τοπικών φορέων 
προώθησης κάποιων µορφών εναλλακτικού τουρισµού, όπως αποτελούν ο 
αθλητικός τουρισµός και ο αγροτουρισµός. 

Επειδή η Κάρπαθος είναι ένα νησί το οποίο έχει να προσφέρει πολλά 
τόσο στους κατοίκους όσο και στους τουρίστες που το επισκέπτονται, 
βοηθούν διάφοροι φορείς αλλά και άνθρωποι οι οποίοι αγαπούν το νησί αλλά 
και ενδιαφέρονται για την εξέλιξη του στο να υλοποιούνται έργα ανάπτυξης γι 
την καλύτερη µετακίνηση των ανθρώπων αλλά και του τρόπου ζωής τους. 

Η Κάρπαθος ή αλλιώς το νησί των ανέµων, όπως έχει αναφερθεί σε 
διάφορες πηγές κατά καιρούς, αποτελεί έναν τουριστικό προορισµό που 
όποιος τον ακολουθήσει θα έχει σίγουρα τις πιο καλές, γλυκές αναµνήσεις και 
εµπειρίες.   
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